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Урок 23. Великая отечественная война в стихотворениях русских поэтов.

Цели урока:

· Рассказать о значении поэзии в годы Великой Отечественной войны; показать что высокие патриотические чувства в поэзии этого времени соединились с глубоко личными переживаниями.
Оборудование: портрет писателей, записи песен военных лет, иллюстрации на тему войны.
Ход урока.

1. Орг. момент. 

2. Проверка домашнего задания

- беседа по рассказу Ю. Нагибина. (см. предыдущий урок)

3. Работа над новой темой.

Слово учителя. 

Более полувека отделяет нас от времен Великой Отечественной войны. Все меньше среди нас остается ветеранов, которые могут как очевидцы и участники рассказать о том, чем была война для нашей страны. Может быть, через много лет люди почти не будут вспоминать об этой войне. К сожалению, Великая отечественная война  не была войной последней. Поэтому переживания, связанные с войнами, понятны нам и сейчас. Люди не могут привыкнуть к смерти, к голоду, к потере близких людей,  к тревоге за судьбу своих детей и своей страны. Эти чувства передает прежде всего поэзия.

Не смотря на то, что казалось бы на войне не до искусства, без него человеку ни на фронте, ни в тылу было не прожить, и поэзия была самым популярным жанром.

Уже на третий день войны была создана песня, ставшая символом единства народа с врагом «Священная война» на стихи Лебедева – кумача.

Вставай страна огромная, 

вставай на смертный бой, 

с фашисткой силой темною, 

с проклятою ордой.

В этой песне войну называют «священною». Почему? ( это война за правое дело, за совю родину, не наступательная, не захватническая, а оборонительная. Такая война за свободу родины, против захватчиков – оправдана. Она народная, потому что объединяет устремления всего народа, она «священная» - потому что защита Отечества, своей семьи – святой долг каждого человека.
4. Чтение стихотворения К.Симонова
Константин Симонов – известный поэт, прошедший всю войну корреспондентом газеты «Красная звезда». В начале военного корреспондента он переезжал с фронта на фронт, знал войну «изнутри». В первые, особенно тяжелые месяцы войны, когда наши войска отступали с тяжелыми боями и большим потерями, оставляя врагу села и города, было написано стихотворение «Ты помнишь, Алеша, дороги Смоленщины…», посвященное другу Симонова, поэту Алексею Суркову.

Прослушивание стихотворения.

- Как вы думаете, почему это стихотворение произвело очень сильное впечатление на людей, стало очень популярным, любимым в народе? ( передает переживание, боль, стыд, горечь бойцов, вынужденных отступать.)

- Какие картины войны изображает поэт? (тяжелые дороги, деревенские женщины, картины полны боли, беспомощного стыда, сочувствия, сострадания.)

- Как создается образ  русской земли в стихотворении? ( через образ дорог, троекратным повторением ( деревни. Деревни. Деревни с погостами), многократным повторением слова «русский»

Алексей Сурков, которому посвящено стихотворение К. Симонова – автор тихой, проникновенной песни «Землянка». Это грустное, лирическое стихотворение, положенное на музыку композитором Константином Листовым, выполнило функции боевой, воодушевляющей песни. Оно написано в ноябре 1941 года, под Москвой в землянке. Алексей Сурков не писал специально песню. Впрочем он и стихотворения не писал – просто сложил письмо из наиболее пронзительных слов, какие тогда пришли, просто сказал жене, где находится, и какая обстановка. Письма в стихах были одним из весьма распространенных и вовсе не литературных жанров самого тяжелого периода Великой отечественной войны – так рассказал поэт Евгений Долматовский о песне «В землянке».
Звучит песня «В землянке»

Чтение стихотворения С. Орлова

Стихотворение посвящено простому солдату, вынесшему все тяготы войны.

- Почему стихотворение представляется и памятником солдату, и личным воспоминанием о родном человеке? ( Стихотворение показывает величественность подвига простого солдата, значение его подвига – вселенского масштаба, образ мавзолея – образ вечности, благодарной памяти. Эта память адресуется простому человеку. Многточия подчеркивает тяжесть потери, горечь утраты.

О суровых годах войны – стихотворение Давида Самойлова  «Сороковые». Слово годы уже лишнее, у народа ассоциации со словом сороковые однозначное – это война.

- Как поэт рисует картины войны?

Прослушайте песню «Молитва»

Домашнее задание. Написать сочинение «Война в жизни моей семьи».
