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Государственное образовательное учреждение для детей,
нуждающихся в психолого-педагогической и

медико-социальной помощи

Центр диагностики и консультирования г.о. Сызрань


Анализ

работы методического объединения

учителей гуманитарного цикла

за 2010– 2011 учебный год.
Цель:  проанализировать работу методического объединения

учителей гуманитарного цикла в соответствии с задачами ГОУ ЦДК и «Положением о методическом объединении».

 В 2010-2011 учебном году работа методического объединения учителей гуманитарного цикла строилась в соответствии с направлением работы ГОУ ЦДК по теме: «Создание оптимальных условий, способствующих успешному обучению, воспитанию, развитию и социальной адаптации детей, нуждающихся в психолого – педагогической и медико – социальной помощи».
В связи с этим МО работало над темой  «Инновационные образовательные технологии, обеспечивающие психологическую комфортность обучения учащихся с ООП».
Для достижения поставленной цели  МО учителей гуманитарного цикла в течение года решало следующие задачи:
В научно-методической работе:

· изучение и осмысление основ образовательных технологий в условиях модернизации образования;
· освоение и использование в учебном процессе образовательных технологий, обеспечивающих психологическую комфортность обучения учащихся с ООП.
В методической практике учителя:

· овладение нетрадиционными формами учебных занятий;
· разработка гибкой системы контроля уровня обученности учащихся
 ( тематический, рубежный, итоговый) и банка контрольных материалов;
· разработка уроков различного типа с использованием здоровьесберегающих и информационно-коммуникационных технологий с учетом возрастных особенностей  школьников, специфики группы, личности ученика);
· создание копилки индивидуальных, групповых, коллективных заданий.
В работе с педагогическими кадрами: 

· выявление и развитие творческого потенциала педагогов и условий самореализации личности учителя;

· обеспечение педагогам условий для повышения профессиональной квалификации в рамках системы курсовой подготовки.

 За отчетный период МО было проведено 5 заседаний совместно с психологами, логопедами, учителями – предметниками отделения индивидуального обучения. Все заседания МО проводились согласно утвержденному плану.  Были рассмотрены вопросы обучения, воспитания и развития учащихся с учетом их индивидуальных психофизических возможностей.
 На первом заседании члены МО проанализировали деятельность МО за прошлый учебный год, результаты итоговой аттестации по русскому языку, а также представили на рассмотрение  индивидуально ориентированные рабочие программы, календарно-тематическое планирование и программно-методическое обеспечение по предметам гуманитарного цикла на 2010-2011 учебный год; выбрали темы по самообразованию. Учитель истории Варламова О.А. была ознакомлена с формой и сроками аттестации. Члены Мо обсудили план проведения Недели русского языка. Был обсужден и утвержден план работы МО на новый учебный год. 
 Второе заседание МО было посвящено теме «Дифференциация и индивидуализация современного образовательного процесса».  
Слушали замдиректора по УВР Панову О.В. о рекомендациях по учебно-воспитательному процессу в условиях модернизации образования.

Перед членами МО выступила учитель русского языка и литературы Хабирова Г.Х. с докладом «Дифференциация и индивидуализация обучения детей с ОВЗ». В своем выступлении она отметила внутреннюю и внешнюю дифференциацию и рассказала об особенностях организации образовательного процесса для детей с ООП в дифференцированных и интегрированных формах обучения.

 Учитель Русакова О.В. в своем докладе одним из факторов формирования ключевых компетенций выделила психолого-педагогическое сопровождение образовательного процесса при работе с детьми с ОВЗ. 
Председатель МО Хабирова Г.Х. проанализировала успеваемость учащихся в первом триместре, подвела итоги входного контроля.   
Учитель Шулик Л.С. познакомила с планом проведения Недели географии. 

 Было принято решение организовать и провести в рамках Недели русского языка и литературы школьную олимпиаду «Эрудит»;  организовать и провести Неделю географии.
На третьем заседании, посвященном теме «Образовательные технологии, обеспечивающие психологическую комфортность обучения учащихся с ООП», был проведен анализ успеваемости учащихся во втором  триместре; подведены итоги Недели русского языка и Недели географии и  заслушаны следующие доклады:

· Педагогические технологии: понятие, структура, классификации.  (Хабирова Г.Х.)

· Здоровьесберегающие технологии.( Русакова О.В.)
· Информационно-коммуникативные технологии как инструмент реализации индивидуальных образовательных маршрутов учащихся с ООП. (Варламова О.А.)
· Что такое дистанционное обучение. ( Воеводина Н.С.)

Замдиректора по УВР Панова О.В. сообщила об успешной аттестации учителя истории Варламовой О.А., которой по результатам испытаний  присвоена I  квалификационная категория.
Было принято решение продолжить использовать на уроках здоровьесберегающие и ИКтехнологии;  курировать детей, обучающихся на дистанционных курсах;  начать подготовку к Неделе английского языка.

Четвертое заседание было посвящено практическому использованию информационно-коммуникационных технологий в обучении детей с ООП.  Члены МО поделились опытом работы по использованию презентаций в обучении детей с ООП и созданию интерактивных заданий и тестов. Были выслушаны доклады: «Использование Интернет-ресурсов в образовательном процессе» (Воеводина Н.С.) и «Мультимедийные средства обучения детей с ООП» (Хабирова Г.Х.).
На этом же заседании  членами МО был проведен анализ результатов работы в третьем триместре и рассмотрены дифференцированные контрольные измерители по русскому языку в 5 -9 кл. за третий триместр, утверждены формы проведения и материалы по русскому языку для переводного итогового контроля.
Рассмотрены вопросы организации и проведения государственной (итоговой) аттестации выпускников 9 и 11 классов в условиях, исключающих негативное влияние на здоровье выпускников, в обстановке, соответствующей психофизическому состоянию учащихся.

На пятом заседании МО были подведены итоги государственной аттестации по русскому языку выпускников 9 класса, что показало уровень обученности 100 %, качество обученности 66 %, что по сравнению с прошлым годом выше на 6 %.  Также подведены итоги работы МО за 2010-2011 учебный год  и рассмотрен  план работы МО учителей гуманитарного цикла и УМК на новый учебный год. Члены МО ознакомились с методическими новинками и подпиской на периодическую печать. 
Сравнительный анализ итогов 

государственной аттестации по русскому языку
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Сравнительный анализ уровня качества обученности
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В течение года члены МО работали над темами по самообразованию: Варламова О.А. – «Метод опорных конспектов для учащихся с ОВЗ», Хабирова Г.Х. – «Учитель как практический психолог. Интегрированные уроки литературы», Шулик Л.С. – «Уровневая дифференциация и отработка технологии контроля за знаниями, умениями и навыками учащихся». Русакова О.В. – «Использование элементов арт-терапии при работе с детьми с ОВЗ на уроках русского языка и литературы». Воеводина Н.С. -  «Формирование индивидуальной грамотности у старшеклассников».

В 2010-2011 учебном году 2 члена МО (Хабирова Г.Х. и Русакова О.В.) прошли обучение  в СИПКРО по программе «Дистанционные образовательные технологии обучения детей с ОВЗ» и выполнили итоговую работу на тему «Проектирование учебных курсов в среде ДО Moodl».
Еще два члена МО (Варламова О.А., Воеводина Н.С.) закончили дистанционные курсы в Московском институте открытого образования по программе «Обучение детей с ограниченными возможностями с использованием Интернет-технологий». 

 Учитель истории Варламова О.А. закончила краткосрочные очные курсы МГИМО «Глобализация политических отношений».

МО учителей гуманитарного цикла активно участвовало в воспитательной работе. 
 В сентябре прошла предметная Неделя русского языка и литературы, в которой приняли активное участие учащиеся с 3 по 9 класс. Интересные  и познавательные мероприятия провели Хабирова Г.Х.,  Русакова О.В., Воеводина Н.С. Самым активным учащимся  были вручены грамоты.  
 С  7 ноября  по 3 декабря ученики 5 -9 классов участвовали в школьной олимпиаде по русскому языку. Лучший результат показали учащиеся 7 «А» кл. Поощрительными грамотами были отмечены хорошие работы следующих учащихся: Столяров И., Лысенкова А., Малыгин В., Курылев А.
В течение года проводились предметные недели математики, экологии, географии, английского языка, в которых члены МО учителей гуманитарного цикла и ученическое самоуправление « Школьный город» принимали активное участие. 

   Учителями и учащимися были организованы и проведены концерты, посвященные Дню учителя и Дню инвалида, подготовлены мероприятия к Новому году, к Дню защитника Отечества,  8 Марта и Дню Победы; подготовлен и реализован план мероприятий на каникулярное время. 
МО тесно работало с Краеведческим музеем, Выставочным залом, детской библиотекой им. А.Гайдара, куда в течение года организовывались экскурсии. 

В 2010-2011 учебном году учащиеся принимали участие в городских и общероссийских конкурсах рисунков и сочинений и заняли призовые места на фестивале «Зимняя сказка», в конкурсах «50-летие полета человека в космос», «Война глазами детей».
Выводы: члены методического объединения учителей гуманитарного цикла провели в течение года активную работу с учащимися, МО учителей начальных классов и естественно-математического цикла, Школьным самоуправлением. 
Работу МО считать удовлетворительной.

Рекомендации: продолжить работу МО в соответствии с направлением работы ГОУ ЦДК по теме: «Создание оптимальных условий для успешного обучения, воспитания, развития и социальной адаптации детей, нуждающихся в психолого – педагогической и медико – социальной помощи». 
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