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     К концу дошкольного возраста у ребёнка активно развивается аналитико-синтетическая функция речи – способность к анализу и синтезу любых речевых единиц на уровне слога, слова, словосочетания и предложения. Совершенствование данных мыслительных операций крайне важно для последующего овладения грамотой и письменной речью в целом.
     При овладении навыками письма родители и учителя часто сталкиваются с искажением структуры написания слов. Наиболее характерными ошибками являются пропуски гласных звуков, которые при шёпотном или внутреннем проговаривании воспринимаются оттенками согласных звуков.
     На начальных этапах работы по преодолению возникших нарушений целесообразно использовать упражнения по выделению (анализу) и объединению (синтезу) слогов в слове. При слоговом анализе главный  акцент расставляется на гласные звуки, которые являются основой слога. Выделению гласных способствует деление слов на слоги.

     Существуют разнообразные приёмы формирования данного навыка.  В качестве предварительной работы подключаем двигательный (кинестетический) компонент. Взрослый предлагает ладонью, придерживая нижнюю челюсть, прочувствовать и сосчитать количество открытий рта на гласных. Произнесение этих звуков сопровождается большим опусканием челюсти. Следующий способ - прохлопать или простучать слово по слогам. Можно сопровождать произнесение каждого слога касанием руки стола или отстукиванием ритма карандашом по поверхности. Этими способами ученики определяют количество слогов в слове, соотносят и поднимают соответствующую цифру на карточках.
     Языковые представления на уровне слога отрабатываются в упражнениях, в которых предлагается разложить картинки в два-три ряда в зависимости от числа слогов в их названии; придумать и назвать слова, состоящие из заданного количества слогов. 
     Примерами различных игр и заданий могут служить следующие:

· «Половинки». Найди части слов, соедини их и запиши получившиеся слова (на, ка, сос, вет)

· «Собери слово». Из слогов, записанных в разном порядке, составь слова (та, во, ро - …; лод, хо - …; ша, та, мы - …)
· «Вставь слоги». В слова с пропущенными слогами вставить недостающие слоги (га…та, са…ги, ло…та)

· «Рассыпавшиеся слова». Собрать слова из слогов (ко…ро…ва, ба…ра…бан, ваф…ли, экс…ка…ва…тор, ве…ло…си…пе…дист)

· «Слоговые ребусы». Выделить из слов первые слоги, сложить их и назвать получившиеся слова (камень, шарик – каша; вата, горы, нырять – вагоны; подкова, нора, сырок – подносы)
· «Слоговые зигзаги». Прочитать по стрелкам слова (мат/ро\сы, та/бу\рет/ка, вос/пи\та/тель\ни/ца)
     Помимо основной коррекции и профилактики возникновения пропуска гласных на письме, развитие слогового анализа синтеза на уровне слов способствует полноценному переключению и распределению произвольного внимания, нормализации темпо-ритмической организации речи.

