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     В младшем школьном возрасте детям с нарушениями речи характерны бедность словарного запаса, неточность значений слов, что проявляется в заменах одних слов другими, множественными повторами, неумении подобрать нужную лексическую единицу. Отсутствие обобщающих слов, синонимов и антонимов объясняется недостаточным пониманием функционального предназначения, смешением общих и частных понятий, недоступностью использования различных способов обогащения лексического запаса. Множественные ошибки в подборе слов с противоположным значением связаны с трудностями выделения существенных признаков слов, с недоразвитием мыслительных операций сравнения и обобщения, с недостаточной активностью поиска слов, с ограниченностью объёма словарного запаса. Характерной ошибкой школьников с речевыми нарушениями является воспроизведение слов другой грамматической категории. К имени существительному подбирается противоположное по значению прилагательное, к имени прилагательному – наречие.
     Обучение сопоставлению (подбору антонимов) начинается с подбора пар предметов с ярко выраженными контрастными признаками. При их демонстрации интонационно подчёркивается качественная противоположность (широкая – узкая лента, длинный – короткий поезд). Затем младших школьников предупреждают, что будет названа пара слов, обозначающих противоположные признаки двух предметов (высокий – низкий, новый – старый), а они должны показать и назвать эти предметы. Задания могут варьироваться. Учащиеся самостоятельно распределяют по парам ряд предметов, руководствуясь словами с противоположным значением (сухая – мокрая губка, чистый – грязный платок, глубокая – мелкая тарелка). При развитии антонимии школьникам с речевыми нарушениями требуется опора на наглядность, необходимо визуальное предъявление предметов и картинок с целью сравнения. Детям необходимо давать возможность тактильно почувствовать разницу в характеристике свойств предметов (пушистый – гладкий, упругий – ломкий). Учить прислушиваться, сравнивать по ощущениям (громкий – тихий, сладкий – солёный). Обогащение словаря глагольной лексикой требует сравнение действий, их изображение (приклеил – отрезал, налил – вылил). Противопоставленными могут быть различные части речи: существительные, значение которых включает качество или отношение, качественные прилагательные с пространственными, временными, оценочными признаками предметов, глаголы, наречия.
     Улучшению понимания значений слов-антонимов способствует проведение серии специальных упражнений.

· Выбрать из трёх слов два слова - «неприятеля» (друг – печаль – враг; ночь – сутки – день; длинный – большой – короткий, тяжёлый – длинный – лёгкий; давать – продавать – брать; поднимать – опускать – нести)
· Сравнить по вкусу (горчица и мёд), по цвету (снег и сажа), по высоте (дерево и цветок), по толщине (канат и нитка), по ширине (дорога и тропинка), по возрасту (юноша и старик), по весу (гиря и пушинка), по размеру (дом и шалаш)
· К данным словам придумать слова – «неприятели» (восход -…, грязь - …, мир - …, правда - …, радость - …, вдох -…, юг - …, трусость; говорить - …, взять - …, найти - …, забыть - …, уронить - …, ложиться - …, мириться - …, помогать - …, смеяться - …; тёмный - …, здоровый - …, новый - …, молодой - …; редко - …, медленно - …, рано - …, темно - …, можно - …, радостно - …)
· Закончить предложения словами, противоположными по значению («Камень тяжёлый, а пушинка …»; «Золушка добрая, а мачеха …»; «Суп горячий, а компот …»)
· Выделить и назвать в предложениях слова, противоположные по значению («Рубашка новая, а майка старая»; «Синий карандаш острый, а красный – тупой»; «Тигр сильный, а котёнок слабый»; «Заяц дикий, а кролик домашний»)
· Самостоятельно составить предложения с парами слов, данных педагогом
· Добавить слово, обозначающее действие (в клетку … влетает, из клетки … вылетает; через дорогу … переходит, от дерева … отходит; к дому … подъезжает, от дома … отъезжает, в стакан … наливает, из стакана … выливает; на дерево … влезает, с дерева … слезает)
· Прочитать стихотворение и текст, найти слова с противоположным значением. Затем заменить выделенные слова антонимами:
Яблоко

У прохожих на виду 

Висело яблоко в саду.

Ну, кому какое дело?

Просто яблоко висело.

Только конь сказал, что низко,

А мышонок – высоко.

Воробей сказал, что близко,

А улитка – далеко.

А телёнок озабочен, 

Как оно мало, легко.

А цыплёнок - тем, что очень

Велико и тяжело.

А котёнку всё равно:

Кислое – зачем оно?

Что вы? – шепчет червячок, - 

Сладкий у него бочок.

Пасмурный осенний день
     Сегодня холодный день. Стоит пасмурная погода. Дует сильный ветер. Небо тёмное, низкое. Под ногами сыро. Грустная пора.
· Сравнить наоборот (грузовик и такси – что больше? что меньше?; жираф и лошадь – кто кого ниже? выше?; слон и медведь – кто тяжелее? кто легче?; заяц и черепаха – кто бегает быстрее? Кто двигается медленнее?)
     Основная цель лексических упражнений по подбору антонимов к слову – приучить младших школьников к правильному и осмысленному употреблению слов в спонтанной речи. При работе отбираются именно те антонимические пары, в образовании которых дети допускают ошибки. Задания на обогащение словарного запаса могут быть полезны и интересны как учащимся с речевыми нарушениями, так и школьникам с нормальным речевым развитием.
