Почему у детей появляется жадность?
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Если вы не хотите, чтобы ваш ребенок вырос жадным, стоит задуматься о ваших с ним взаимоотношениях сегодня. Ведь такое явление, как жадность, не возникает из ниоткуда, и, в большинстве случаев, обусловлено различными психологическими причинами.
Борьба за право собственности
Уже в самом раннем возрасте необходимо научить ребенка отличать понятия «мое» и «чужое». К двум годам у ребенка начинается новый этап психологического развития, когда, вслед за словом «я», возникает слово «мое», обозначающее личное пространство ребенка. Практически все маленькие дети все окружающие их вещи считают своими, им очень тяжело представить, что они могут принадлежать какому-то другому ребенку. Именно поэтому так важно с самого раннего детства научить своего ребенка отличать «свои» вещи от «чужих».
В возрасте до двух лет ребенок считает, что весь окружающий мир должен принадлежать только ему одному, как и все окружающие его предметы. Но уже после двух лет ребенок «чужими» и «своими». Но это может случиться только в том случае, если родители относятся к своему ребенку с пониманием.
Когда ребенок начинает говорить, что определенная вещь принадлежит только ему, таким образом, он старается показать всем окружающим, что она ему очень дорога. Ребенок не желает кого-то обидеть, а только очертить четкую грань между своим миром и всеми остальными людьми. Жадность в этом возрасте еще не выступает чертой личности.
В это же время у каждого ребенка начинает формироваться способность говорить другим людям слово «нет». Если родители настаивают и делают это очень строго, чтобы ребенок делился с окружающими своими любимыми вещами, то в будущем он может вырасти слабохарактерным человеком, которым очень просто управлять и манипулировать. Но жадность у ребенка может носить и негативный характер. Поэтому чтобы родителям точно понять, нужно ли бить тревогу или же все в полном порядке, нужно постараться со всеми возможными причинами возникновения жадности.
Воспитывать умение делиться у ребенка следует в возрасте с 3 до 5 лет, когда ребенок начинает делить окружающих людей на близких, которым он доверяет и готов делиться самым сокровенным и всех остальных, с которыми он вынужден находиться рядом и общаться. Таким образом, ваш ребенок не является жадным, если он способен поделиться с близкими и друзьями. В этом возрасте дети начинают усваивать жизненные правила и социальные установки, поэтому это самое подходящее время для того, чтобы научить их не только брать, но и давать. Поощряйте желание ребенка сделать подарок близким людям, поделиться с ними любимыми сладостями.
В 5-7 лет жадность у ребенка может выступать в качестве яркого симптома, скрывающего более глубокие психологические проблемы.
А что же можно отнести к причинам так называемой жадности?
Причина первая: депривация. 
Давно замечено: у сирот, живущих в детских домах и приютах, повышенная потребность в сладком. И не потому что у них какие-то особенности обмена веществ. Сладкое для них — утешение. Дети пытаются подсластить горькую пилюлю одиночества, нехватку родительской любви. В психологии такой дефицит любви называется депривацией. Причем ребенок может страдать от нее не только тогда, когда у него нет родителей. Депривацию нередко испытывают и те дети, у которых мама с папой есть, но эмоциональная связь с ними нарушена. Чаще всего это происходит, когда родители в силу занятости или иных причин мало занимаются с ребенком, передоверив это важнейшее занятие бабушке или няне. В таких случаях игрушки, подаренные родителями, становятся для детей утешением, и они никому не хотят уступать свою собственность. А окружающие воспринимают это как проявление жадности. Уличать и стыдить ребенка в данном случае нельзя, это приведет к еще большей невротизации. Только при исключительном внимании, любви и заботе удастся преодолеть острое чувство собственности, и жадность постепенно исчезнет, как талый снег под лучами солнца.
Причина вторая: бережливость
Он не дает свои игрушки другим детям не потому, что он очень жадный, а просто боится за то, что его игрушки могут сломать или испортить. Обычно такие дети очень аккуратны со всеми своими вещами и дают их только тем детям, которым они могут доверять.
Кроме того излишняя застенчивость ребенка может приводить его к жадности. Если ребенок пока не научился знакомиться с другими детьми или же у него не получается играть с ними, он замыкается в себе и всегда находится в стороне от всех остальных детей. В этом случае игрушки становятся его лучшими друзьями и поэтому ему очень тяжело расставятся с ними.
В таких случаях никогда не ругайте своего ребенка за его жадность. Ведь нужно поощрять его право на собственность и не заставляйте своего ребенка отдавать вещи другим детям, если он не хочет этого. Постарайтесь все время говорить своему ребенку, какой он щедрый и добрый, и как бы было хорошо, если бы ненадолго он поделился своим мишкой или куклой с другим ребенком.
Можно показать ребенку правильный пример. Давайте при нем другим людям какие-то свои вещи, таким образом, ваше чадо должно понять, что такое поведение является самым корректным. Никогда не называйте своего ребенка жадиной, поскольку вы еще больше будете стимулировать развитие этого, а также остальных негативных качеств.
Причина третья: ревность
Очень часто ребенок становится жадным, когда в семье появляется братик или сестренка. Причем, как правило, не сразу, а спустя полтора-два года, когда младший обретает свободу передвижения и начинает про-являть характер. Взрослые не всегда понимают причину внезапно появившейся жадности старшего ребенка. Иногда многие мамы и папы считают вполне закономерным, что старший ребенок не подпускает младшего к своим игрушкам. Он с криком и слезами бросается их защищать — ведь малыш может сломать игрушку. И только когда в семье начинаются постоянные скандалы и драки, когда старший упорно не желает «поступаться принципами», родители спохватываются. Но в этом случае им придется бороться не с жадностью ребенка, а с его ревностью.
Причина четвертая: неутоленная жажда лидерства
Казалось бы, как можно претендовать на лидерство и при этом не делиться со сверстниками такой ерундой, как яблоко или медведь с оторванным ухом? Однако многие амбициозные дети представляют себе вожделенное лидерство именно так: главный — это тот, кому все дозволено, а он никому и ничего не должен. Поэтому жадность придает ребенку (разумеется, в собственных глазах) невероятную значимость.
У таких детей важно, с одной стороны, повышать устойчивость к стрессорным факторам, а с другой — в безобидной, метафорической, форме показывать всю нелепость их поведения. Например, придумать забавные истории про жадных ребят или зверушек. Или устроить кукольный театр, где можно проиграть подобные ситуации. Но заканчивать сценки обязательно нужно правильной моделью поведения, при которой щедрость является нормой. Тогда она постепенно перейдет в навык, прочно закрепится в подсознании, и в любой ситуации, даже в стрессовой, ребенок будет действовать адекватным образом.
Еще одна причина проявления жадности - детская ревность к младшим детям в семье, которым зачастую достается большая часть внимания родителей. Старший ребенок в какой-то момент может отказаться делиться игрушками с младшим братом или сестрой. Родителям в такой ситуации необходимо с появлением малыша стараться уделять старшему ребенку не меньше внимания, чем раньше.
Иногда жадность скрывает за собой стремление лидировать в коллективе, проявляющееся в манипулировании и окружающими людьми с помощью истерик, шантажа и уговоров. Необходимо научиться отказывать ребенку и не идти у него на поводу.
Дети, обладающие застенчивым нравом, не привыкшие общаться со сверстниками, попав в окружение других детей, начинают стесняться и отказываться участвовать в совместных играх. Это также может быть воспринято другими детьми как жадность и нежелание делиться.
Излишняя аккуратность и дисциплинированность ребенка может закрепить за ним статус «жадины», поскольку ребенок, опасаясь за внешний вид и сохранность игрушки, отказывается делиться ей с другими детьми.
Необходимо предоставить ребенку право выбора - делиться или нет. Но при этом, необходимо показать малышу преимущества хорошего отношения к окружающим людям, которые, если к ним хорошо относиться, будут также поступать по отношению к нему.
