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     Дети с церебральным параличом к моменту поступления в школу не имеют достаточной подготовки к усвоению программного материала по математике. Это отражается в несформированности некоторых математических понятий и представлений, а также в неточности и поверхностности знаний.

     При подготовке к школе родителям целесообразно проводить занятия с детьми по формированию и уточнению имеющихся у них основных количественных, пространственных и временных представлений, по формированию навыков сравнения предметов по форме, величине, протяженности. Необходимо научить детей изучать и сравнивать предметы и группы предметов по какому-то одному из признаков, устанавливать общее и различное.

     Овладение основными понятиями о числе и арифметическими действиями с числами требует предварительного усвоения и уточнения элементарных представлений о величине: большой - маленький, больше - меньше, длинный - короткий, длиннее - короче и т.д.

     Необходимо проводить ежедневные занятия, в процессе которых дети смогут осознать, что все предметы расположены определенным образом в пространстве и имеют различную протяженность. Во время прогулок обращать внимание детей на то, что улицы бывают узкие и широкие, дома - высокие и низкие и т.п.

     Необходимо научить детей отыскивать предметы определенной величины, формы, протяженности. Для этого родители отбирают кубики, мячи, пирамидки, куклы различной величины, просят ребенка найти сначала самые большие предметы, затем - самые маленькие и вводят эти понятия в речь. Далее следует обращать внимание детей на то, что предметы одной и той же величины, могут отличаться по форме. Затем им нужно помочь установить, что предметы, одинаковые по величине и форме, могут отличаться по длине.

     На следующем этапе дети овладевают умением классифицировать разные предметы по какому-либо заданному признаку. Затем эти задания можно разнообразить и усложнить. Постепенно включать в задание новые предметы. Дальнейшее усложнение заданий идет за счет сопоставления предметов различной формы и величины, при этом предметы сопоставляются не парами, а рядами. Например: "Выложи пуговицы в ряд по нарастающей или убывающей величине" и т.п. Сначала эти задания выполняются по показу. По мере усвоения и закрепления понятий формы и величины дети могут выполнять задания по словесной инструкции, по заданному плану. Постепенно дети учатся самостоятельно планировать ход выполнения заданий и находят пути его решения. Одновременно нужно учить детей сопровождать свои действия речью.

     Развитию и закреплению элементарных математических понятий способствуют занятия по ручному труду, рисованию, лепке. Ребенка нужно учить вырезать из бумаги геометрические фигуры разной величины, комбинировать из них различные предметы (домик, лодочка, елочка, пирамидка, забор и др.) Подобного вида задания даются также при лепке, во время игры со строительным материалом. Так же можно использовать геометрическое лото, мячи, различные игрушки. 

     На этих занятиях уточняются количественные представления. Сначала закрепляются понятия "один - много". Родители обращают внимание ребенка, что для постройки нужно много кубиков. Для рисования нужен один альбом и много карандашей. Дети учатся пересчитывать предметы, расположенные в ряд. Надо учить ребенка сравнивать предметы, устанавливать, где предметов больше (меньше), в каком сосуде жидкости больше (меньше) и т.д., после чего перейти к умению уравнивать множества предметов различными способами. 

     При обучении детей элементарному счету родителям необходимо обратить особое внимание на состав числа. Здесь особенно важна опора на наглядность. Сначала нужно научить ребенка составлять число предметов из разных групп, показать различные варианты состава числа.
     В ходе работы по формированию элементарных математических представлений у детей с церебральным параличом в период подготовки к школе решаются следующие задачи:

     -  накопление конкретных фактов о различных свойствах предметов окружающей 

       действительности;

    -  формирование у детей способности выделять в объектах существенные признаки,  

       развитие различных операций сравнения и группировки предметов по  

       определенному признаку;

    -  накопление представлений о количестве, величине и форме предметов;

    -   развитие ориентировки во времени и пространстве;

    -  усвоение элементарного математического счета.          

   Полученные знания закладывают фундамент для прочного усвоения в дальнейшем программного материала по математике.

