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     При установлении диагноза церебральный паралич лечащим врачом, наряду с систематическим наблюдением ребенка в медицинском учреждении, родители должны принять самое активное участие в воспитании и развитии своего ребенка. Выраженные двигательные нарушения у детей с церебральным параличом отражаются на особенностях их психического развития. В силу двигательной недостаточности формирование восприятия предметов окружающего мира может быть нарушено на самом раннем этапе развития ребенка. Нарушение зрительного восприятия у детей с  ДЦП зависят от недостаточной зрительной фиксации взгляда, прослеживания за предметом, сужения поля и остроты зрения. В силу этого у детей в школьном возрасте могут наблюдаться нарушение внимания, неумение сосредоточиться на задании, задерживается развитие ориентировки в окружающем пространстве. Нарушение слухового восприятия приводит к задержке речевого развития. Очень важно выявить, имеются ли у ребенка нарушения слуха. Наблюдая за ребенком, родители отмечают: любит ли он играть со звучащими игрушками, подражает ли различным звукам, узнает ли голоса близких, понимает ли речь окружающих людей. 

     Многие дети с ДЦП отличаются повышенной впечатлительностью: болезненно реагируют на тон голоса, отмечают малейшие изменения в настроении матери. Поэтому необходима спокойная домашняя обстановка. Все размышления о здоровье ребенка, переживания по этому поводу, ссоры, слезы в его присутствии недопустимы. У малышей с церебральным параличом часто наблюдается расстройство сна: они плохо засыпают, беспокойно спят. Такой сон не приносит отдыха нервной системе. Родителям в таких случаях необходимо проконсультироваться с врачом. У многих больных детей отмечаются различные нарушения в деятельности внутренних органов. Это определяет необходимость соблюдения четкого режима при воспитании ребенка. Иначе нарушения со стороны нервной системы могут усиливаться, принимать стойкий характер. У ребенка с ДЦП представления об окружающем крайне ограничены. Он испытывает страх, когда сталкивается с незнакомыми явлениями. Поэтому родители должны постепенно расширять его кругозор, знакомить с различными предметами и явлениями. Важное значение для предупреждения страха, неуверенности, боязливости, имеет воспитание у ребенка активности. Он должен обязательно выполнять в доме посильную работу, его надо научить самостоятельно есть, одеваться, прививать элементы бытовых навыков. Важно, чтобы ребенок не только обслуживал себя, но и постепенно имел определенные обязанности, выполнение которых значимо для окружающих. В результате у него появляется интерес к труду, чувство радости, что он может быть полезен старшим, чувство уверенности в своих силах. В деятельности расширяется кругозор малыша, развивается его интеллект. А многие родители, боясь, что ребенок упадет, что-то уронит, неправильно оденется и пр., не дают ему ничего делать самостоятельно. Это приводит к тому, что он растет вялым и пассивным. Таким образом, желая избавить ребенка от трудностей, постоянно опекая его, родители тем самым ставят своего ребенка в трудное положение на многие годы. Терпение, организованность и выдержка - главные условия воспитания ребенка с церебральным параличом в семье. 

     Ребенок с ДЦП, как и все дети его возраста, должен научиться общим правилам поведения. Ласковая твердость родителей помогает ему в этом. Необходимо, чтобы ребенок научился принимать себя таким, каков он есть, чтобы у него постепенно развивалось правильное отношение к своей болезни. Это поможет ему наилучшим образом утвердиться в окружающей среде. Ведущая роль в этом принадлежит родителям: именно у них ребенок будет заимствовать оценку и представление о себе, о своей болезни. В зависимости от реакции и поведения родителей, он будет рассматривать себя или как калеку, не имеющего шансов занять активное место в жизни, или, наоборот, как вполне способного достичь каких-то успехов. Родители должны понять сами и внушить ребенку, что болезнь является лишь одной из сторон его личности, что у него есть много других качеств и достоинств, которые надо развивать. Ни в коем случае родители не должны стыдиться больного ребенка, тогда и он сам не будет стыдиться своей болезни, не будет уходить в себя, в свое одиночество. Такой человек будет с удовольствием выполнять посильную работу и радоваться тому, что достигает. Это даст ему возможность вести полноценную жизнь.

