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Если вы привьете своему ребенку любовь к чтению, он сможет повысить успеваемость, стать в дальнейшем более интеллигентным, умным, разносторонне развитым человеком. Особую сложность представляет чтение книг, входящих в школьный летний список, поскольку именно летом детям хочется отдыхать, а не делать уроки и не выполнять заданное на дом.
Чтобы ребенок полюбил чтение и уделял ему время даже летом, вы должны заинтересовать его, объяснить, насколько ценные и интересные сведения содержатся в книгах. Обязательно учитывайте возраст школьника: если малышам нравятся сказки и книги, в которых описаны захватывающие приключения, то подросткам более интересны рассказы и повести о любви, сложных взаимоотношениях между людьми, а также бунтарях, никем не понятых одиночках или, напротив, о верной дружбе.
Подавайте пример ребенку и сами постарайтесь больше читать. В идеале, следует устраивать совместное чтение, предлагая сначала интересные книги вне программы, а потом и произведения из школьного списка. Чтобы объяснить ребенку, почему книги столь полезны, вы должны понимать это сами. Устраивайте небольшие обсуждения прочитанного, стараясь привлечь внимание ребенка к произведению и его персонажам. Полезным может оказаться прочтение книги с последующим просмотром лучшего из снятых по ней фильмов, а затем их сравнение и обсуждение. Благодаря таким упражнениям ребенок не только привыкнет к чтению, но и научится запоминать, сравнивать, анализировать. 

Помните, что чтение должно быть интересным занятием. Летний школьный список произведений нередко воспринимается детьми как скучное домашнее задание, которое лишь отнимает время. Именно поэтому ребенок может посчитать глупым и неинтересным любой рассказ или повесть просто потому, что они были заданы на дом. Постарайтесь разрушить этот неприятный стереотип, внушить ребенку, что книга – это великая ценность, на самом деле не связанная со школой. Ни в коем случае не заставляйте малыша читать силой и тем более не наказывайте, поскольку так вы только отобьете интерес и любовь к книгам.
Заведите особый «книжный ритуал», который будет нравиться ребенку. Например, каждый вечер в определенное время вы можете сесть на удобный диван, поставить на журнальный столик какао, чай или горячий шоколад, с комфортом устроиться и вместе почитать. Читайте по очереди, особенно если ребенок быстро устает и предпочитает слушать, а не говорить. Никогда не превращайте чтение книг в наказание – наоборот, если ребенок сильно провинится, вы сможете лишить его уютного совместного вечера с вкусным чаем и книгами.

Приятного чтения!

