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Мышление один из важнейших психических процессов. Это особый вид деятельности ребенка, характеризующийся познанием, обобщением и отражением окружающего мира.


Когда у маленького ученика возникают проблемы в школе, когда появляются трудности с усвоением учебного  материала, когда ребенок не может грамотно ответить на вопрос, начинаются поиски причины.А способен ребенок учиться вообще? Нет ли у него еарушений интеллектуального развития, отклонений. Как преодолеть трудности, как решить серьезную проблему неуспеваемости. Как помочь ребенку добиться положительных результатов в нелегком школьном труде?





Наиболее существенными операциями мышления являются анализ, синтез, обобщение и абстракция, все эти процессы между собой связаны в любом виде умственной деятельности.





Виды мышления:


Наглядно-действенное мышление-познание через манипулирование или действия с различными предметами, прежде всего с игрушками, что присуще маленьким детям в возрасте с 3-4-лет до 4-5 лет. Когда малыш . Например, складывает пирамидку, это означает, что он усваивает принциппостроения данной модели по образцу! Играя, ребенок преобретает опыт практической деятельности, постигает свойства и качества предметов, у него формируется база для развития высших психических функций (внимания,памяти, мышления) в целом. Начинается установление связи между предметами, намечаются пути решения самых разнообразных практических задач.


Наглядно-образное мышление- познание через представления о предметах и явлениях окружающего мира, формируются примерно с 3,5-4 лет и является ведущим до 6-6,5 лет.


На этом уровне ребенку становится доступно при обобщении или классификации предметов учитывать не только главные, но и второстепенные признаки. Основой для развития данного вида мышления служит наглядно-действенное мышление.


То есть теперь маленький человек может решать задачи без непосредственно практических действий с предметами, пользуюсь представлениями.Великое достижение-умение «считать в уме», «про себя»-становится доступно ребенку.


Наглядно-схематическое мышление-качественно новый уровень развития, который позволяет ребенку выделять основные характеристики ситуации, предметов,качеств и на этом основании классифицировать их. Этот вид мышления формируется с 5-5,5 годам и является ведущим до 6-7 лет.


Словесно-логическое мышление-связано с использованием и преобразованием понятий, реализуется в формах достаточно развитой речи, построенной на обобщениях.


Этот вид мышления формируется с 5,5-6 лети остается основной формой мышления у большинства взрослых людей. У дошкольника зто мышление не является ведущим-оно только формируется, находится в стадии развития.


Преобладаютобразное и схематичное мышление, на них нужно будет опираться , подготавливая ребенка к школе.


    Все виды мышления тесно связаны друг с другом. Ребенок воспринимает окружающий мир, пытается уяснить себе различия и сходствапредметов, пользуется речью, решая задачи, для чего необходимы словесные обобщения.


Мышление, различные мыслительные операции, такие как , сравнение, обобщение, абстрагирование, установление причинно-следственных связей. Классификация-обязательно нужно развивать. Ребенка надо учить рассуждать, видеть и пониматьвзаимозависимости между предметами. Для этого будущий ученик должен уметь понять главную мысль рассказа, предложения,картинки, уметь подбирать предметы по сходству, различию, выделять лишний предмет и т.д.


