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     Проблема коррекции речевых нарушений в дошкольном возрасте наиболее актуальна. Чем раньше у малыша будет выявлена патология речевого развития, тем быстрее и эффективнее можно оказать коррекционное воздействие с учётом компенсаторных возможностей. Это позволит приблизить ребёнка по уровню общего и речевого развития к возрастным нормам.

     Ребёнок до начала школьного обучения должен владеть правильной речью, хорошо различать звуки и буквы, из которых составляет слова, иметь запас конкретных знаний, логически мыслить, хорошо ориентироваться в пространстве, управлять своим поведением.
     Однако определённая часть будущих первоклассников поступают в школу, имея нарушения произносительной стороны речи, значительные трудности различения звуков по разным признакам, отставание по общим параметрам речевого развития (бытовой уровень словарного запаса, нарушение образования грамматических форм, бедность использования синтаксических конструкций). В результате возникают специфические трудности в овладении навыками чтения и письма. Ведь именно состояние устной речи во многом определяет успешность овладения письменной речью.

     В качестве основных факторов риска возникновения нарушений письма можно выделить следующие:
· Если Ваш ребёнок имеет нарушения устной речи

· Если у Вашего ребёнка не автоматизированы навыки логопедической коррекции

· Если в семье говорят на двух и более языках

· Если Ваш ребёнок слишком рано пошёл в школу

· Если у Вашего ребёнка проблемы сосредоточения внимания и запоминания
· Если Ваш ребёнок левша

· Если Ваш ребёнок переученный левша
· Если Ваш ребёнок уже при начале овладения грамотой смешивает буквы по зрительному сходству (а-о, в-д, д-у, т-п, е-з)
· Если Ваш ребёнок допускает ошибки, вызванные нарушенным звукопроизношением. Ребёнок печатает и пишет так, как говорит («лека» - река, «суба» - шуба)
· Если Ваш ребёнок смешивает звуки по разным признакам. Гласные первого и второго ряда, о-у, ё-ю, согласные р-л, й-ль, свистящие и шипящие, звуки ц, ч, щ, парные звонкие и глухие согласные («тыня» - дыня, «чука» - щука, «клёква» - клюква, «ула» - юла)

· Если Ваш ребёнок пропускает буквы, слоги, не дописывает слова при печатании и на письме («прта» - парта, «мана» - малина, «весёлы» - весёлый)

     Проблемы в овладении чтением и письмом никогда не возникают «из ничего». Работа по устранению таких нарушений должна начинаться не в школе, когда ошибки будут приобретать стойкий характер, а в дошкольном возрасте, задолго до начала обучения грамоте. Дети, у которых нарушения будут значительно выражены, нуждаются в специальной логопедической помощи, так как специфические ошибки письменной речи не могут быть преодолены обычными школьными методами. 

     Родители могут и в домашних условиях помочь ребёнку сформировать необходимые навыки для успешного овладения чтением и письмом. Развивая фонематическое восприятие, элементарные навыки звуко-буквенного анализа, своевременно устраняя нарушения звукопроизношения, Вы готовите базу для полноценного формирования письменной речи. Важно помнить, что нарушения письма значительно легче предупредить, чем устранить.
