Слабый слух может быть причиной недостатков речи и плохой успеваемости.
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          Погрешности речи ребенка взрослые в большинстве случаев замечают сразу. Но не все догадываются, что они могут быть связаны с недостатками слуха. Ведь небольшой дефект слуха , как правило, незаметен для окружающих. А между тем, возникнув в раннем возрасте и оставшись незамеченным, он может трагически отразиться на судьбе ребенка.                                                                   

     Ребенок, который недостаточно хорошо слышит, воспринимает  слова с пропусками, нечетко, не улавливает связи между словами в предложении. Нетрудно представить себе, как это осложняет развитие речи и ее понимание. Особенно страдает произношение. Такие дети, как правило, начинают говорить поздно, словарь их беден, предложения они строят неправильно. Особенно характерно для них смазанное, нечеткое произношение. Иногда они пропускают в словах безударные слоги и называют предметы искаженными до неузнаваемости словами. Все эти дефекты в устной речи могут быть выражены слабо и остаются незамеченными.

   Страдания ребенка начинаются, когда он поступает в школу. Грамотой он овладевает с большим трудом, ибо ему мало понятен звуковой состав слова. А  ограниченный запас слов, в свою очередь затрудняет понимание прочитанного.  Даже при небольшом, но рано возникшем понижении слуха детям трудно учиться писать. Дефекты письма и понимание текста учебников приводят к неуспеваемости. Всего этого можно избежать, если недостатки слуха будут вовремя замечены.

    Как только обнаружена задержка развития речи, можно попытаться самим проверить слух. Для этого поставьте ребенка спиной к себе на расстоянии 5-6 метров и произнести шепотом хорошо знакомые ему слова. Дети, имеющие полноценный слух, обычно улавливают такой шепот. Если ребенок не слышит на таком расстоянии, нужно постепенно приближаться к нему до тех пор, пока он  сможет повторить все сказанные  вами слова. 

    Заподозрив, что ребенок плохо слышит, следует обратиться к врачу-отоларингологу, который может в случае необходимости назначить лечение, а если понадобится , то и укажет, какой звукоусиливающей аппаратурой следует пользоваться.

   Если ребенок раннего возраста слышит речь обычной разговорной громкости, на расстоянии 3-4 метров, можно в домашних условиях помочь развитию его речи и предупредить неуспеваемость в школе.

   Ребенка, у которого установлено нарушение слуха, необходимо обучать чтению с губ, уделять много внимания развитию его речи.

    Слабослышащего ребенка необходимо возможно раньше научить  читать.  Нет  надобности  рано учить  письму - вместо этого лучше складывать из букв разрезной азбуки хорошо знакомые слова. Таким способом ребенок усвоит чтение, которое поможет ему с большей точностью овладеть звуковым составом слова. 

    Очень полезно также прослушивание детских музыкальных пластинок. Проигрывайте одни и те же  пластинки часто, чтобы ребенок научился узнавать их.

   В  школу  для  глухих  принимаются  полностью  глухие  дети  и  дети   с небольшими  остатками  слуха,  в школу для  слабослышащих – только слабослышащие  дети  с отклонением  в  развитии речи.  Дети, у которых слух нарушен , но речь развита нормально, могут обучаться в обычной школе.

   Итак, будьте внимательны к ребенку!  Если у него поздно развивается речь или он плохо успевает в начальных   классах школы, проверьте  его  слух. Все отклонения   в   развитии   речи слабо слышащего ребенка можно предупредить и   полностью  ликвидировать,   если   своевременно   будут   применены специальные методы  обучения.

