Беседа с ребенком, который подвергся насилию

Первый контакт с ребенком, что подвергся насилию или был свидетелем акта насилия, является чрезвычайно важным. В целом, общим принципом беседы с ребенком — жертвой насилия является получение полного объема информации в ходе спонтанного рассказа ребенка. Специалисту следует терпеливо выслушать рассказ ребенка в его интерпретации событий. Следует заметить, что надежды на то, что ребенок будет полно и искренне отвечать на все вопросы специалиста о насилии, которое произошло над ним, часто не оправдываются из-за ряда причин, среди которых важнейшими являются страх, недоверие к взрослым вообще, сокрытие определенных фактов через стыд , а также из-за того, что ребенок может действительно любить своих обидчиков, несмотря на их жестокое обращение.

Когда специалист задает ребенку те или иные вопросы, ему следует помнить, что успешность беседы с ним 
зависит и от правильного понимания уровня его развития. Сложность вопросов должна соответствовать интеллектуальному уровню ребенка и его жизненному опыту, кроме того, следует помнить, что дети (особенно младшего возраста) предоставляют в основном правдивую информацию.

Итак, когда ребенок рассказывает вам о насилии:

-Отнеситесь к ребенку серьезно, покажите, что вы ему полностью верите, что он не виноват в том, что произошло;

-Задавайте вопросы в мягкой форме (например. «Правильно ли я понимаю, что тебе сделали больно? Расскажи, пожалуйста, как это произошло. Покажи, где у тебя болит?»)

-Оставайтесь спокойными (несмотря, какими словами рассказывает ребенок, ведь он из-за отсутствия словарного запаса может применять нецензурные выражения и жаргонизмы, которые слышит от взрослых, ни 
в коем случае не прерывайте рассказ ребенка, чтобы его исправить или сделать замечание) успокойте и поддержите ребенка словами;

«Хорошо, что ты мне это сказал. Ты правильно сделала;

«Ты в этом не виноват (не виновен)»;

«Такая ситуация случается и с другими детьми»;

«Возможно, ты считаешь, что это секрет? Но бывают такие секреты, которые не нужно хранить — если тебе сделали плохо. Мы уже помогли другим дням в подобных ситуациях. Мы поможем и тебе, но для этого необходимо знать, что случилось «;

«Не раздражайся, если эту историю тебе нужно рассказать еще раз другому человеку, который тоже будет помогать тебе. Очень важно, чтобы он услышал ее именно от тебя «;

- Еще раз подчеркиваем — не думайте, что ребенок обязательно ненавидит своего обидчика или сердится на него. Родители остаются для него родителями независимо от того, как они обращаются с ребенком, он продолжает их любить и боится нанести им своими словами или действиями вред. Поэтому ни в коем случае не оценивайте личность обидчика перед ребенком, оценить можно только действие (например, с тобой поступили плохо»);

- Терпеливо отвечайте на вопросы ребенка, старайтесь развеять его тревоги, особенно в отношении самого факта обращения за помощью;

- Следите за тем, чтобы не давать обещаний, которых не можете соблюсти (например: «Твоя мама не расстроится» или «Тому, кто тебя обидел, ничего не будет», «Тебя больше никогда не обидят»).

В любом случае, специалист при беседе с ребенком не должен:

- Быть нетерпеливым и перебивать его;

- Делать поспешные выводы;

- Стараться завершить мнение ребенка, его высказывания;

- Терять зрительный контакт с ребенком, жестами и движениями тела демонстрировать невнимательность;

- Отвечать невпопад;

- Изменять предмет разговора;

- Запугивать ребенка (в том числе тем, что его родственник будет строго наказан)

- Критиковать ребенка или смеяться над ним.

