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Государственное  бюджетное образовательное учреждение для детей,  

нуждающихся в психолого-педагогической и  медико-социальной помощи

центр диагностики и консультирования г.о. Сызрань


Анализ работы методического объединения

учителей гуманитарного цикла

за 2012– 2013 учебный год.

Цель:  проанализировать работу методического объединения

учителей гуманитарного цикла в соответствии с задачами ГБОУ, центра диагностики и консультировании г.о.Сызрань  и «Положением о методическом объединении».

  В 2012-2013 учебном году работа методического объединения учителей гуманитарного цикла строилась в соответствии с направлением работы  ГБОУ, центра диагностики и консультировании г.о.Сызрань  по теме: «Создание оптимальных условий, способствующих  успешному обучению, воспитанию, развитию и социальной адаптации детей, нуждающихся в психолого – педагогической и медико – социальной помощи».

В 2012-2013 учебном году   МО учителей гуманитарного цикла работало над           темой: «ФГОС как условие совершенствования качества обучения, развития и формирования универсальных учебных действий у детей с особыми образовательными потребностями».


Для достижения поставленной цели  МО учителей гуманитарного цикла в течение года решало следующие задачи:                                                                
1. В научно-методической работе : осмысление основ образовательных технологий в условиях модернизации образования и введения ФГОС; изучение  нормативной и методической документации по вопросам внедрения ФГОС; освоение и использование в учебном процессе образовательных технологий, обеспечивающих  эффективность и  комфортность обучения учащихся с ООП.
2. В методической практике учителя: овладение нетрадиционными формами учебных занятий; разработка гибкой системы контроля уровня обученности учащихся( тематический, рубежный, итоговый) и банка контрольных материалов; разработка уроков различного типа с использованием здоровьесберегающих и информационно-коммуникационных технологий ( а также дистанционное обучение) с учетом возрастных особенностей школьников, специфики группы, личности ученика; создание копилки индивидуальных, групповых, коллективных заданий.
3. В работе с педагогическими кадрами : выявление и развитие творческого потенциала педагогов и условий самореализации личности учителя;

обеспечение педагогам условий для повышения профессиональной квалификации в рамках системы курсовой подготовки.
4. В организации формы работы с педагогическими кадрами: Обзор и изучение новинок научно-методической литературы и профессиональных журналов; взаимопосещение уроков; выступления учителей на заседаниях МО, семинарах, педсоветах; повышение квалификации учителей на курсах; аттестация педагогических кадров.

 За отчетный период МО было проведено 5 заседаний совместно с психологами, логопедами, учителями – предметниками отделения индивидуального обучения. Все заседания МО проводились согласно утвержденному плану.  Были рассмотрены вопросы обучения, воспитания и развития учащихся с учетом их индивидуальных психофизических возможностей.

 На первом заседании члены МО проанализировали деятельность методического объединения за прошлый учебный год, утвердили план работы МО на новый учебный год, представили индивидуально - ориентированные рабочие программы и календарно-тематическое планирование по своим предметам. Учителями-предметниками были рассмотрены и предоставлены к утверждению дифференцированные контрольные измерители для входного контроля по предметам гуманитарного цикла, а также графики проведения предметных недель, график проведения олимпиады «Эрудит», открытых уроков, работы кружков. Учителями русского языка и литературы был разработан план проведения Недели русского языка. Члены МО определились с темами самообразования; ознакомились   с новыми требованиями к курсовой подготовке и аттестации педагогов;  с новинками метод.литературы.

Второе заседание МО было посвящено теме «Изучение нормативной и методической документации по вопросам внедрения ФГОС».

Председатель МО Хабирова Г.Х. проанализировала мониторинги ЗУН по предметам гуманитарного цикла за 1 триместр. Анализ показал положительную динамику в сравнении со стартовым контролем на 5% по общеобразовательной программе и программе СКОУ VII вида и на 6% по программе СКОУ VIII вида. Для дальнейшего эффективного обучения детей с ОВЗ члены МО обсудили и приняли  формы  сопроводительных листов по восполнению пробелов в знаниях для часто болеющих детей и детей, направляющихся в течение года  на профилактическое лечение.

По теме заседания  выступила Хабирова Г.Х. с сообщением «Основы образовательных технологий в условиях модернизации образования и введения ФГОС», а учитель русского языка Русакова О.В., учитель истории Варламова О.А. ознакомили с содержанием, примерным тематическим планированием с определением основных видов учебной деятельности школьников Рабочих программ по литературе ( ФГОС. 5-9 классы. Авторы: В.Я.Коровина. В.П. Журавлев, В.И.Коровин,Н.В.Беляева, М., «Просвещение, 2011 г.)  и Рабочих программ по истории ( ФГОС. 5-9 классы. Авторы: А.А.Данилов, М., «Просвещение», 2012 г.)

Также на этом заседании члены МО обсудили и приняли график проведения предметных школьных олимпиад среди учащихся 5- 9 классов на 2 триместр.

На третьем заседании, посвященном теме «Рабочие программы по предметам гуманитарного цикла для детей с ООП в рамках введения ФГОС»  был проведен мониторинг ЗУН учащихся 5-9 классов по русскому языку, который показал положительную динамику в 6 -7 классах, 8 «А», 9 «А»  классах ( учителя Хабирова Г.Х., Русакова О.В., Воеводина Н.С.). В остальных классах динамика незначительная в связи со сложной структурой дефекта учащихся.

По теме заседания учителя Хабирова Г.Х., Воеводина Н.С. выступили с докладом «Образовательные технологии в условиях модернизации образования и введения ФГОС»; также члены МО представили на рассмотрение разработанные в этом учебном году программы :

· «Рабочая программа по литературе для детей с задержкой психического развития в рамках введения ФГОС. 5 класс» (Русакова О.В.);

· «Обучению русскому языку с использованием дистанционных технологий в 5 классе в рамках введения ФГОС» (Хабирова Г.Х.);

· «Обучение истории с использованием дистанционных технологий в рамках введения ФГОС» (Варламова О.А.).

 Председатель МО Хабирова Г.Х. и учитель русского языка и литературы в выпускных классах Русакова О.В. представили материалы окружного семинара по теме «Психологическое сопровождение учащихся при подготовке к ЕГЭ и ГИА», где отметили наиболее вероятные трудности учащихся при подготовке к экзаменам и отметили стратегии решения возникающих проблем  с учетом их психофизических возможностей.

На четвертом заседании учителя, работающие в выпускных классах,  предоставили отчет по анализам контрольных работ в форме тестирования и изложения в 9-х классах;  председателем МО с целью выявления уровня подготовленности выпускников к ГИА был проведен мониторинг ЗУН за год по русскому языку, который показал процент уровня обученности выпускников - 100 %, качество обученности — 85%.

Зам.директора по УВР Воеводина Н.С. ознакомила учителей с порядком и формой проведения итоговой аттестации выпускников 9-х классов в 2013 году, членами МО были изучены нормативные документы ГВЭ. 

Члены МО Хабирова Г.Х., Воеводина Н.С., Варламова О.А. для педагогов ГБОУ, центра диагностики и консультирования г.о.Сызрань провели мастер-класс по теме «Организация обучения детей в инклюзивных классах в ОУ», материалы которого представили на четвертом заседании.

Отчет членов МО по темам самообразования и результатам взаимопосещения уроков  показал высокую степень эффективного использования учителями - предметниками современных образовательных технологий, дифференцированного подхода в обучении и оценке результатов деятельности учащихся. 

Также членами МО были подведены итоги участия педагогов и учащихся в конкурсах различного уровня и отмечены следующие достижения учащихся и учителей:

Меркулова Виктория, учащаяся 8 класса— Лауреат 2 степени Областного фестиваля художественного, спортивного, прикладного и технического творчества молодежи с ОВЗ «Зимняя сказка»-2012, 

Надршин Ильнар, учащийся 8 класса — победитель городской спартакиады «Равный среди равных».

Учащиеся 8 «А» ( педагог Хабирова Г.Х.), 6 «Б» ( Воеводина Н.С.), награждены дипломами участника интеллектуально-творческого марафона «Год истории России», активно участвовали в областном конкурсе творческих работ «Моя страна, моя Россия». Столяров И. получил сертификат участника, Мишин Д., Устюгов В. стали победителями, а Чебуров А. и Маршаков В. ( классный руководитель Воеводина Н.С.)  признаны лучшими в номинациях «Видеоролик» и «Логопроект».

Вместе с учителем истории Варламовой О.А. и классными руководителями учащиеся приняли участие во Всероссийской олимпиаде «Наше наследие» и получили сертификаты участников олимпиады регионального уровня, а учителя Варламова О.А., Хабирова Г.Х., Русакова О.В. были награждены  Благодарственными письмами за методическую помощь в организации и проведении школьного тура олимпиады.

Учащиеся 8 «А» класса (куратор Хабирова Г.Х.) впервые приняли участие во Всероссийском предметном конкурсе по русскому языку «Путешествие в страну Языкознанию» и добились хороших результатов: Кузьмин Андрей отмечен сертификатом участника ( 72 балла),  Столяров Илья награжден дипломом победителя за III место. 

Учащиеся 5- 9 классов  приняли активное участие во Всероссийской акции «Благодарность земляков», проведенной почтой России, а учителями  были проведены уроки патриотического воспитания «Поздравь ветерана». Также все учащиеся были активными участниками предметных Недель и традиционной для школы  олимпиады «Эрудит». Победителями олимпиад стали Столяров Илья ( русский язык), Маршаков Влад ( литература), Дивнин Алексей (история), Лысенкова Анастасия (английский язык).

В течение учебного года члены МО систематически повышали свой профессиональный уровень по использованию современных образовательных  технологий в образовательном процессе. Члены МО Хабирова Г.Х., Русакова О.В., Воеводина Н.С. продолжили обучение по именным образовательным чекам на повышение квалификации работника образования. С целью распространения собственного педагогического опыта   члены МО участвовали в Общероссийском проекте «Школа цифрового века», во Всероссийском интернет-конкурсе педагогического творчества Ассоциации творческих педагогов России, в региональной интернет-конференции «Школьное образование в Самарской области: инновации, достижения, опыт -2013». 2 члена МО (Воеводина Н.С. и Хабирова Г.Х.) получили сертификаты участников межрегиональной интернет-конференции «Образование детей с ограниченными возможностями здоровья: равные возможности-новые перспективы». 

Членами МО было продолжено дистанционное обучение детей с ОВЗ. Учителями русского языка и литературы был создан курс «Русский язык. 7 класс» и разработаны серии уроков по темам «Причастие» и «Деепричастие». Каждый член МО в течение учебного года продолжил работу над пополнением методической копилки в своих Виртуальных кабинетах. 

В 2012 -2013 учебном году на аттестацию было подано одно заявление. Учитель русского языка и литературы Хабирова Г.Х. по результатам экспертной оценки результативности деятельности показала соответствие  I квалификационной категории. 

Выводы: члены методического объединения учителей гуманитарного цикла  эффективно используют современные образовательные технологии, обеспечивающие 100 % уровень обученности учащихся, обучающихся по общеобразовательной программе, программе СКОУ VII вида и СКОУ VIII вида.  Активное  сотрудничество  с МО классных руководителей и естественно-математического цикла при проведении предметных Недель обеспечило всестороннее развитие детей с ОВЗ.  Отмечается  активная позиция учителей и учащихся, обеспечивающая успешную социализацию детей с ОВЗ в общество.  

Работу МО учителей гуманитарного цикла считать удовлетворительной.

Рекомендации: продолжить работу МО в соответствии с миссией  ГБОУ, центра диагностики и консультирования г.о.Сызрань: «Создание оптимальных условий, способствующих  успешному обучению, воспитанию, развитию и социальной адаптации детей, нуждающихся в психолого – педагогической и медико – социальной помощи». Использовать в образовательном процессе авторские дистанционные курсы. 

