
Особенности организации коррекционной работы с детьми

со сложной структурой дефекта.
В обучении детей с особыми образовательными потребностями, в том числе и с имеющими сложные нарушения умственного и физического развития, приоритетное направление имеет компенсация нарушенных функций, что обеспечивает возможность обучения, воспитания и развития личности ребенка.

Сложный дефект представляет собой не просто сочетание (сумму) двух и более дефектов развития; он является качественно своеобразным и имеет особую структуру, отличную от составляющих его аномалий.

Категорию детей со сложным дефектом составляют:
· Дети с умственной отсталостью, отягощенной нарушениями слуха;

· Дети с умственной отсталостью, осложненной нарушениями зрения;

· Дети глухие слабовидящие;

· Слепоглухонемые дети;

· Дети с задержкой психического развития, которая сочетается с дефектами зрения или слуха;

· Глухие дети с нарушениями соматического характера (врожденные пороки сердца, заболевания почек, печени, желудочно-кишечного тракта).

Кроме того, в дефектологической практике встречаются дети с множественными дефектами. К ним относятся:
· Дети с умственной отсталостью слепоглухие

· Дети с нарушениями опорно-двигательного аппарата в сочетании с дефектами органов слуха, зрения, речи или интеллектуальной недостаточностью.

Таким образом, к детям со сложным дефектом можно отнести детей, у которых отмечаются нарушения развития сенсорных и моторных функций в сочетании с недостатками интеллекта (задержка психического развития, умственная отсталость). Сложный дефект — любое сочетание психических и (или) физических недостатков, подтвержденных в установленном порядке.

Образовательные результаты конкретного ребенка, имеющего сочетание различных нарушений, во многом зависят от структуры и содержания учебных программ, с помощью которых организуется его обучение. Обеспечение образовательного продвижения предполагает наличие особым образом сконструированных программ разных направлений.

В начале обучения с детьми со сложным дефектом обычно сталкиваются такие проблемы:

1. С проблемой неподготовленности воспитанников с нарушениями интеллектуального развития к обучению в школе (дети до поступления в школу не посещали другие образовательные учреждения). Из-за специфики заболеваний и нарушений физического развития многие обучающиеся не имели элементарных представлений об окружающем мире, были, можно сказать, изолированы от общества. 
2. Вторая проблема — недостаточный опыт учителей в обучении детей со сложным дефектом.

При построении образовательно-воспитательного процесса с детьми, имеющими сложные нарушения умственного и физического развития, мы опираемся на ряд принципов организации коррекционно-развивающей работы во вспомогательной школе. А именно:
· учёт зоны ближайшего развития ребёнка при использовании методов, приёмов, создания оптимальных условий для организации образовательно-воспитательного процесса;

· принцип компенсаторной направленности (обучение направлено на возмещение недоразвитых или нарушенных функций путём исправления или перестройки частично нарушенных функций;

· определение оптимального содержания образовательно-воспитательного процесса;

· один из главных принципов работы с обучающимися данной категории воспитывающий характер обучения;

· наглядности и практической направленности;

· расширения социальных связей; развития коммуникативной функции речи;

· доступности обучения, индивидуального и развивающего подхода, коррекционно-развивающей направленности обучения, целостности и комплексности коррекционно-развивающей работы.

На основе вышеизложенных принципов строится учебно-воспитательный процесс, способствующий развитию обучающихся и коррекции недостатков познавательных психических процессов.

     Приоритетными направлениями работы класса для детей с глубокой умственной отсталостью являются:
- укрепление и охрана здоровья, физическое развитие ребенка;
- формирование и развитие коммуникативной и когнитивной функции речи;
- формирование и развитие продуктивных видов деятельности, социального поведения, коммуникативных умений;
- включение обучающихся в домашний, хозяйственный, прикладной труд;
- расширение социальных контактов с целью формирования навыков социального общежития, нравственного поведения, знаний о себе, о других людях, об окружающем микросоциуме;
- формирование на доступном уровне простейших навыков счета, чтения, письма, знаний о природе и окружающем мире, основ безопасной жизнедеятельности;
- развитие творческих умений средствами предметной и игровой деятельности.
Сроки освоения образовательной программы в классе определяются индивидуальными возможностями конкретного ребенка, но составляют не более 10 лет.

При работе с детьми данной категории прежде всего имеет большое значение, насколько учебные занятия способствуют обучению учащихся навыкам поведения в обществе, развитию активности и уровня коммуникабельности. Кроме того, весьма актуальна для них такая организация обучения, когда прохождение одних и тех же тем находит свое отражение в различных учебных предметах. 
Главный принцип в работе с этими детьми — это воспитываю​щий характер обучения. В ходе учебного процесса детей приучают к дисциплине, общепринятым нормам поведения, адекватной ре​акции на определенные учебные и бытовые ситуации. Постоян​ный регламент, неукоснительное выполнение соответствующих Правил поведения должны стать для таких учащихся потребно​стью, привычкой.
Особую роль в формировании у детей положительных личност​ных качеств играет трудовое обучение. В ходе непосредственной практической деятельности у них формируются такие нравствен​ные качества, как добросовестность, привычка к трудовому уси​лию, способность работать в коллективе, что очень важно для даль​нейшей социальной адаптации.
Внимание детей должно быть сосредоточено на существенных деталях, которые иначе могут остаться незамеченными.
Наглядность и непосредственная деятельность с предметами занимают ведущее место в процессе трудовой подготовки учащихся. Недоразвитие регулирующей функции речи у этих детей настоль​ко велико, что на начальном этапе практически не удается с по​мощью словесных указаний организовать их обучение. Учитель по​казывает им приемы выполнения задания, сопряженно с педаго​гом воспитанники многократно повторяют необходимые опера​ции, в результате чего у них вырабатываются несложные трудо​вые навыки.
Необходимо так же использовать инновационные технология в обучении детей с выраженной умственной отсталости. Использования на уроках технических средств обучения может значительно повысить уровень запоминания учебного материала, сделает уроки более разнообразными и интересными.
Но особенно актуальной проблемой остается разработка учебников для данного вида классов. Такие учебники должны соответствовать ряду требований: 
- должны быть красочными, т.е. содержать большое количество иллюстраций, способных заинтересовать ребенка;
- полностью опираться на учебную программу для классов для детей с умеренной умственной отсталостью;
- содержать задания способствующие развитию речевой деятельности, речевой активности,
- содержать задания направленные на максимально индивидуализируемый подход в обучении данной категории детей.

Это наиболее актуальные проблемы существующие на данный момент в коррекционной педагогике детей с умеренной умственной отсталостью.

Процесс обучения может быть успешным только при условии посильности для детей учебной работы. 
