Проблемы возникающие при оказании сурдопедагогической помощи детям с кохлеарными имплантами

          Долгое время глухие люди были обречены жить в мире безмолвия. Но теперь кохлеарная имплантация даёт им возможность слышать все звуки, даже самые тихие! Глухой ребёнок с кохлеарным имплантом получает возможность научиться понимать речь и говорить. А имплантация малыша в возрасте до 2 лет создаёт потенциальные условия для того, чтобы он развивался так же, как нормальнослышащий ребёнок, и полноценно интегрировался в общество слышащих. И сегодня уже не возникает сомнения, что кохлеарная имплантация является самым эффективным методом реабилитации глухих детей и взрослых. 

                   Кохлеарная имплантация - это не только хирургическая операция. Ей предшествует важный этап обследования и отбора пациентов на имплантацию. А после операции все пациенты проходят слухоречевую реабилитацию. Послеоперационная реабилитация – самый длительный и трудоёмкий этап кохлеарной имплантации. Её цель – научить пациента слышать и понимать речь с помощью импланта, а детей с врождённой глухотой надо ещё научить и говорить. Длительность и эффективность реабилитации пациентов с кохлеарными имплантами зависит от многих факторов, ведущим из которых является возраст потери слуха.

         Позднооглохшим детям нужно от 1 до 3 месяцев, чтобы научиться хорошо, понимать речь с помощью импланта. У детей с врождённой глухотой длительность слухоречевой реабилитации составляет пять и более лет.

         Как показывает  опыт, важнейшую роль в успешной реабилитации пациентов с кохлеарными имплантами – и. прежде всего детей – играет организация этого процесса по месту жительства. В клинике проводится первое включение и настройка речевого процессора кохлеарного импланта, начальный интенсивный курс слухоречевой реабилитации, обязательно включающий обучение родителей и близких пациента самостоятельным занятиям с ним дома. Пациент имеет возможность регулярно приезжать в клинику для прохождения повторных курсов реабилитации, получить консультацию по различным вопросам, возникающим у него и  его близких. Однако многолетняя ежедневная коррекционная работа по развитию речи и слуха ребёнка с кохлеарным имплантом ложится, прежде всего, на плечи местных специалистов и их родителей. 

    После операции и прохождения курса интенсивной слухоречевой реабилитации в клинике кохлеарной имплантации реабилитация должна быть продолжена специалистами на местах, и то, насколько правильно она организована, принципиально влияет на общий результат. В нашей практике есть случаи, когда вследствие неадекватной помощи ребёнку со стороны местных логопедов и их родителей у ребёнка происходила потеря навыков, сформированных на предыдущих курсах реабилитации в клинике. Определённые трудности организации такой помощи обусловлены тем, что для оптимального развития маленького ребёнка с кохлеарным имплантом, во-первых, ему нужна речевая среда. Во-вторых, и это очень важно особенно в первый год после имплантации, ему требуются ежедневные занятия с педагогом по развитию слуха и речи по программе для слабослышащих детей, эффективно использующих слуховые аппараты, но без использования дактильной речи. 

Слышащие  родители  детей с  кохлеарными   имплантами   всегда   заинтересованы в том, чтобы их ребёнок научился понимать речь окружающих, говорить и мог учиться в школе рядом с домом. Специальные образовательные  учреждения   часто   отдалены от  дома  ребенка,   что  вынуждает   родителей  оставлять   их  там,  на  круглосуточное    пребывание,   забирая   домой  только  на  выходные  или   каникулы.  Все   это  определяет  стремление  родителей  к тому,   чтобы  их  ребенок  обучался   в   обычной   школе. 

    Однако  ребенок  с  нарушенным слухом  нуждается  в  систематической  профессиональной  поддержке   сурдопедагога,  которую   он  нередко  не  может   получить,   посещая   общеобразовательное  учреждение. Во  многих  случаях  дети  с  кохлеарными имплантами, обучающиеся  в  массовых школах,  попали туда  исключительно благодаря  активности   родителей,   которые   брали   на  себя  все  обязательства   по  обеспечению   ребенка   необходимости   ему   дополнительными    занятиями  по  развитию   речи.  Особую  проблему  представляет  неподготовленность  учителей  массовых  школ, к, проблемам   ребенка  при  обучении в   обычном   классе, а   также   психологической  трудности, возникающие   у  ребенка  при  общении  со  слышащими  одноклассниками.

