          Служба  ранней  помощи учавствовала 22-23 ноября  2012 г. во Всероссийской научно-практической конференции «Ранняя  комплексная  помощь  детям  с  ОВЗ: опыт, проблемы, перспективы», посвященной  10-летию  работы Служб ранней  помощи на территории  Самарской области.
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     В работе Всероссийской научно-практической  конференции учавствовали:

· Разенкова Юлия Анатольевна, кандидат  педагогических наук, доцент, заведующая лабораторией содержания и методов ранней помощи детям с выявленными нарушениями в развитии ФГНУ «Институт коррекционной педагогики» Российской академии образования, директор ФГБНУ «Центр ранней диагностики и специальной помощи детям»  Министерства образования и наук Российской  Федерации;

· Антонова  Зинаида  Петровна, директор  ГБОУ ДПО ЦПК «Центр специального  образования Самарской области».
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    Педагог-психолог Службы ранней помощи ГБОУ ЦДК Потапова Юлия  Евгеньевна  награждена дипломом  за  II  место в  Областном конкурсе профессионального  мастерства  педагогических работников дошкольных образовательных учреждений, работающих  с  детьми с ограниченными возможностями здоровья в номинации «Специалист СРП».
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