Как приучить ребенка к чтению

Как хорошо уметь читать!

Не надо к маме приставать ,

Не надо бабушку трясти:

«Прочти, пожалуйста, прочти!»

Валентин Берестов.

Вот несколько советов, которые помогут вашим детишкам пристраститься к чтению.

Прежде чем купить книгу, прочтите сначала текст внимательно просмотрите рисунки. В море книжной продукции, к сожалению, встречаются недобросовестные переводы.

Читая книгу в первый раз не старайтесь добиться того, чтобы ребенок сидел с вами , как привязанный. Даже, если он то и дело отвлекается, тянется за игрушкой. Грызет яблоко, он все равно вас слушает.

Дайте возможность малышу рассмотреть картинки, полистать странички «исследовать книгу». И делать это нужно непременно с мамой или папой. Потом он справится и сам, но сначала разъясните всё непонятное. Малыш должен усвоить, что вам это тоже интересно!

Не читайте ему в десятый раз одну и туже историю, а лучше подтолкните вопросами к тому, чтобы он начал рассказывать вам, что из неё запомнил. Может, вдруг выяснится. Что он знает рассказ или стихотворение наизусть? Вот радость!

Поиграйте с ребенком. Например, вы читаете начало стихотворной строчки, а малыш договаривает конец строфы в рифму.

Всегда поощряйте желание ребенка, когда ему захочется «почитать» для вас.

Дети неусидчивы, и им сложно долго удерживать внимание. Поэтому лучше выбирайте короткие рассказы, стихи или сказки.

Но как быть, если хочется почитать малышу уже что-то более объемное? Заинтересуйте ребенка чтением с продолжением. Начните читать на ночь сказку и прервите повествование на самом интересном месте под предлогом неотложных дел. А назавтра продолжите чтение. Пусть малыш подождет. А если он уже умеет читать, то, скорее всего не выдержит и постарается дочитать без вас.

Сводите ребенка детскую библиотеку. Там работают увлеченные своим делом люди. Которые организуют различные кружки и студии.

Список книг для чтения с детьми 2-3 лет

Отечественные авторы:

Т. Крюкова «Крошка Ежик», «Кенгуренок Руни», «Паровозик Пых» «Автомобильчик Бип», «Динозаврик ищет маму» - добрые познавательные книжки известной детской писательницы. 

А. Иванов «Про Хому и Суслика». 

В. Чижиков «Петя и медвежонок Потап» - легкий, понятный текст, яркие живые картинки, что еще нужно, чтобы 2-3-летки светились от восторга? 

А. Усачев «Умная собачка Соня», «Про Бабу-Ягу» и др. Усачев - один из наиболее популярных авторов в отечественной детской литературе, очень изобретательный и талантливый. 

М. Пляцковский «Ромашки в январе», «Дневник кузнечика Кузи» и др. сказки, стихи и песенки – очень добрые, душевные. 

Г.Остер «Котенок по имени Гав», «Вредные советы», «38 попугаев», «Приключения Пифа». На сказках, стихах, мультфильмах Григория Остера выросло уже несколько поколений. 

Г. Цыферов «Паровозик из Ромашково», «Как Лягушонок искал папу», «Маленький великанчик» и др. Замечательные сказки и замечательные герои. 

Е. Чарушин «Тюпа, Томка и сорока» - веселые рассказы о животных. 

В. Бианки «Сказки для маленьких». 

С. Козлов «Ежик в тумане», «Сказки про Ежика и Медвежонка», «Львенок и Черепаха». Трогательные, волшебные сказки, знакомые нам с детства. 

В. Кротов серия про Червячка Игнатия – истории про необыкновенного говорящего червячка, который помогает своим друзьям понять очень важные вещи. 

С. Седов «Сказки про мам», «Сказки про королей». У Седова очень необычные, живые сюжеты. 

С. Прокофьева «Маша и Ойка», «Приключения желтого чемоданчика» и др.

Т. Александрова «Домовенок Кузька». 

А. Курляндский «Про попугая Кешу». 

В. Постников «Приключения Карандаша и Самоделкина». 

Е. Пастернак «Приключения игрушек в самой обыкновенной квартире» - история об оживших игрушках и о маленьких мелочах большого мира, которые взрослые уже и не замечают. 

К. Ушинский Рассказы и сказки. 

И еще мне очень понравились добрые рассказики Анны Печерской с милыми рисунками Ирины Чекмаркевой."Про добрых и дружных зверят". 

Юнны Мориц (Большой секрет для маленькой компании). 

Гусарова И.В. "Мышкинские сказки". 

Зарубежные авторы:

Б. Поттер «Бельчонок Тресси и его друзья», «Кролик Питер и его друзья», «Мышонок Джонни и его друзья», «Сказки кошки Табиты» - очаровательные истории из жизни забавных зверушек с потрясающими авторскими иллюстрациями. 

Дж. Харрис «Сказки дядюшки Римуса». Кто же не знает Дж. Харриса и его Братца Кролика с Братцем Лисом? 

А. Прейсн «Про козленка, который умел считать до десяти». 

З. Милер, Э. Петишка, Г. Доскочилова серия про Кротика – книги по популярному чешскому мультсериалу с Кротиком в главной роли. 

В. Буш «Плих и Плюх» - шутливая сказка в стихах в переводе Д. Хармса. 

Э. Блайтон «Знаменитый утенок Тим». 

М. Кетчпул «Как сдвинуть с места бегемота», А. Стюарт «Кроличьи уши», М. Маршалл «Львенок потерялся!», Л. Рэнкин «Лисичка Рути и Неправда», К. Фридман «Во всем виновата огромная синяя панда!» - остроумные, жизнерадостные сказки со смыслом. Отличные иллюстрации. 

Фалконер Ян Истории про свинку Оливию – «Оливия», «Оливия спасает цирк», «Оливия и пропавшая игрушка», «Оливия и настоящий оркестр», «Оливия встречает новый год». 

Ф. Маттер «Волчонок и динозавры», «Волчонок встречает Новый год». 

К. Уилсон, Дж. Чапмен «Когда Медведик просыпается», «Когда Медведик спит», «Новый друг Медведика», «Рождество Медведика» - изумительные иллюстрации Дж. Чампен и потрясающе милый, добрый текст Кармы Уилсон в переводе поэта М. Яснова. 

Х. Хайне «Трое из Кукалау», «Хорошо, что есть друзья», «Дело было в Кукалау», «Тайны хутора Кукалау» - о приключениях петуха Франца, мышонка Джонни и поросенка Вальдемара. 

А. Макалистер, В. Черчилль, Ч. Фьюдж «Вот ты где, Вомбатик», «Что любит Вомбатик». Вомбатик - маленький австралийский зверек. Он непоседа и проказник, и с ним случаются разные приключения. Вомбатика придумал и нарисовал Чарльз Фьюдж - один из самых популярных иллюстраторов Англии. 

С. Нурдквист серия про старика Пенсона и его кота Финдуса, а также серия про «самую знаменитую шведскую корову» Маму Му. 

Дж. Дональдсон «Груффало», «Дочурка Груффало», «Улитка и кит», «Если в домике тесно», «Любимая книжка Чарли Кука» - смешные стихотворные сказки. 

Л. Клинтинг - серия про доброго и умного бобра Кастора. 

Н. Моост, А. Рудольф - серия про Вороненка. 

Х. Хансен Лев Ларс. 

К. ДиКамилло «Свинка Мила. Веселые истории». КейтДиКамилло – автор историй про мышонка Десперо, фарфорового кролика Эдварда, дворнягу по кличке Уинн-Дикси. Но это для детишек постарше. А про свинку Милу, которая обожает, есть тосты с маслом, и кататься на машине – как раз для малышей 3-4 лет. 

Ж. Юрье «Праздник полнолуния», «Хитрый лис», «Ура, летим!», «Веселый карнавал», «Урок рисования» - несколько книг о большом кроличьем семействе, с которым постоянно случаются невероятные истории. 

К. Холаберд «Анжелина-балерина», «День рождения Анжелины», «Анжелина во дворце», «Анжелина – звезда шоу» - истории про маленькую очаровательную мышку, великолепные иллюстрации. 

Д. Биссет Сказки. 

Э. Хогарт «Мафин и его веселые друзья» - рассказы про осликаМафина, в которых он ищет клад, печет пироги, поет песенки и размышляет о красоте своего хвоста. 

А. Милн, Б. Заходер «Винни-Пух и все-все-все». 

Т. Янссон «Сказки долины Муми-троллей» - знакомые нам с детства повести о диковинном мире Муми-троллей, которых нарисовала сама автор. 

А. Балинт «Гном Гномыч и Изюмка» - сказочные истории проГномГномыча и поросенка Изюмку, можно найти издание с рисунками В. Сутеева. 

Д. Урбан «Все мыши любят сыр» - трогательная история про мышиных Ромео и Джульетту со счастливым финалом. 

Р. Манч «Хоть что-то хорошенькое», «Хвостик Стефани», «Томас и комбинезон» - маленькие смешные истории от известного канадского детского писателя с оригинальными иллюстрациями. 

М. Бонд - серия про медвежонка Паддингтона. 

Анни М.Г. Шмидт «Саша и Маша» - 5 книг про голландских мальчика и девочку. Очень популярны в Европе. Для четырехлетних детишек – уже в самый раз. Оторваться невозможно.

