Оказание коррекционной помощи детям
 со сложной структурой дефекта


В последние годы отмечается тенденция к увеличению числа детей со сложными комплексными нарушениями развития. 

Сложные нарушения развития отличаются большим многообразием. Это могут быть сочетания сенсорных, интеллектуальных, двигательных, речевых и эмоциональных нарушений, например, сочетания нарушений зрения и слуха (слепоглухота), зрения и системного нарушения речи, зрения и умственной отсталости, зрения и двгательных функций.

В специальной педагогике существует некоторая неопределенность терминологии, обозначающей сложные нарушения развития. Основываясь на анализе научных исследований по названной проблеме, М.В.Жигорева (2006) приводит следующее определение: «К сложным (комплексным нарушениям относятся такие, которые представлены несколькими первичными нарушениями, каждое из которых, будучи взятым отдельно, определяло бы характер и структуру аномального развития. Все имеющиеся нарушения оказывают многообразное воздействие друг на друга и взаимно усиливаются. Вследствие этого отрицательные последствия таких дисфункций качественно и количественно значительно грубее, чем простое суммарное сложение отдельных нарушений».

В ряде случаев можно говорить об осложненном нарушении при этом, необходимо выявить ведущий дефект и осложняющие его расстройства. Например. умственная отсталость, ЗПР, ДЦП могут осложняться нерезко выраженными нарушениями зрения, слуха, речи, а также неврологическими и патопсихологическими синдромами. 

Например, у умственно отсталого ребенка могут быть снижение слуха или зрения, эмоциональные или поведенческие нарушения, дефекты опорно-двигательной сферы, речи.

К множественным нарушениям относится сочетание у одного ребенка целого ряда в различной степени выраженных нарушений, которые имеют отрицательный кумулятивный (накопительный) эффект. Например: при сочетании негрубых нарушений моторики, зрения и слуха у ребенка может иметь место выраженное недоразвитие речи.

Сущность процесса коррекционного обучения
В дидактике существует несколько подходов к определению понятия «обучение». Некоторые полагают, что обучение это управление познавательной деятельностью учащихся под руководством учителя. Другие считают, что обучение – это целенаправленный процесс развития личности, основу которого составляет специально организованная деятельность учащихся по вооружению знаниями, умениями, навыками, усвоению социально-исторического опыта под руководством учителя. Третьи убеждены, что обучение – это взаимосвязанная деятельность учителя и учащихся, направленная на достижение образовательно-воспитательных целей, ведущей из которых является развитие личности. Во всех этих определениях в той или иной степени раскрываются сущностные признаки обучения.

Обучение – процесс двусторонний, предполагающий, с одной стороны, деятельность учителя (преподавание) по организации и активизации познавательной деятельности учащихся; с другой стороны – деятельность учащихся (учение) по восприятию учебной информации, ее переработке, осмыслению (усвоению знаний), формированию умений и навыков.

Главные задачи обучения в специальном образовательном учреждении:

1. Организация познавательной деятельности учащихся по приобретению знаний, формированию практических умений и навыков, расширению кругозора.

2. Развитие задатков, способностей, познавательной деятельности учащихся или воспитанников.

3. Стимулирование познавательной активности и самостоятельности.

4. Формирование у учащихся познавательной активности.

5. Формирование основ научного мировоззрения.

6. Всестороннее развитие самоценной, самодостаточной личности, формирование предпосылок для адаптации в социуме.

Средства коррекционной работы, которыми располагает специальное коррекционное образовательное учреждение, различны. Более существенные из них следующие:

· обучение

· трудовая деятельность

· игровая деятельность

· общественно полезная деятельность

· лечебно-оздоровительная деятельность

 Исследования по отдельным вопросам коррекции и развития аномального ребенка экспериментально доказали ведущую роль обучения в коррекции недостатков познавательных процессов детей со сложной структурой дефекта.
Учитель, организуя и руко​водя познавательной деятельностью учащихся, помогает им не только овладевать знаниями, умениями и навыками, но и форми​рует познавательные процессы: развивает внимание, наблюдате​льность, восприятие, память, речь, мышление. Развиваются и эмоционально-волевые качества (интерес к познанию, настойчивость, работоспособность, прилежание).

В процессе обучения осуществляется и воспитание личности (у учащихся воспитывается стремление для борьбы с отрицатель​ными явлениями и готовность к активному включению в обще​ственно полезный труд).

Таким образом, обучение и воспитание учащихся сливаются и направлены па развитие личности.

Следовательно, в тесной связи с развитием у обучения есть большие возможности для системного и планомерного коррекци​онного воздействия на психофизическое развитие учащихся: развивать детскую наблюдательность, расширять круг их представлений и понятий, научить  мыслить. 

Обучение выполняет свое предназначение, если дает воз​можность детям действовать с предметами, решать познаватель​ные задачи (отвечать на вопросы, поставленные учителем или возникшие у учеников), находить решения или ответы, совершая практические работы, наблюдения, экскурсии.

   С помощью обучения учитель воздействует на все стороны личности учащихся. Но он дает себе отчет об основных дефектах. Они должны быть в центре внимания коррекционно-воспитательного воздействия, ибо от воздействия на них зависит в основном ускорение психического развития учащихся. Наиболее важными направляющими коррекционного воздействия должны быть:

Стимулирование познавательных процессов.

 При обучении:

 — для овладения знаниями ученикам надо предоставлять возможность совершать анализ, синтез, сравнение, классифика​цию и другие мысленные операции. С этой целью подбираются подходящие средства для уточнения восприятия: ограничивается число признаков для названия, ученикам подсказываются доступ​ные решения, дети оберегаются от опекунства;

 — системно повышается количество и качество требований к умственной деятельности учащихся, имея в виду их индивидуальные возможности. Постепенно повышается число и сложность объектов для восприятия, постепенно заостряется противоречие между сложностью задачи и возможностями учащихся, уменьша​ется оказываемая помощь ученикам, имея в виду их возрастные особенности; 

 — умственные действия совершаются на предметно-практической основе, потом на наглядной в наконец — в абстрактной форме. С этой целью вначале используется индуктивный подход и постепенно переходят к доступной ученикам дедукции; от развернутой внешней речи переходят к внутренней речи; ученики приучаются переходить от внешнего к внутреннему плану дей​ствий и пр.;

 — детям предоставляются подходящие образцы для соверше​ния умственных действий. Указываются этапы для совершения деятельности, ученики приучаются осмысливать их; учатся совер​шать перенос способов решения на аналогичные примеры;

· учащимся предоставляется возможность демонстрировать усвоенные умственные действия не только словесно, но и графически, пластично, с помощью мимики и жестов, через драматизацию, через  практические действия и пр.;

· умственная деятельность учеников связывается с обще​ственной и жизненной практикой. Детям показывается возмож​ность  использования  знаний по отдельным учебным предметам в профессиональной и общественной практике, для  участия в  общественно полезной деятельности и др.
