Развитие навыков устного счета на уроках математики 

в 5 – 6 классах

Одной из основных задач преподавания курса математики в школе является формирование у учащихся сознательных и прочных вычислительных навыков. Умение считать – непременный элемент политехнического образования. Вычислительная культура формируется у учащихся на всех этапах изучения курса математики, но основа ее закладывается в первые 4-5 лет обучения.

Особые затруднения у школьников вызывают умножение и деление десятичных и обыкновенных дробей, сложение и вычитание обыкновенных дробей, совместные действия с обыкновенными и десятичными дробями, как в письменных, так и в устных работах. То есть те элементарные арифметические действия, без которых невозможно изучение любого раздела математики. Отмечается также слабое практическое владение школьниками такими алгоритмами математических действий, как выделение целой части из неправильной дроби, представление смешанного числа в виде неправильной дроби, обращение десятичной дроби в обыкновенную и наоборот, нахождение процента от числа и числа по его проценту и др. 

Низкий уровень вычислительных навыков затрудняет усвоение ряда разделов курса математики. Значительная часть времени урока затрачивается на проведение вычислений при выполнении заданий, направленных на закрепление нового материала.

Недостаточное умение школьников производить вычисления создает дополнительные трудности при выполнении работ практического содержания. Ошибки, допускаемые учащимися в процессе вычислений в младших классах, не устраняются в ряде случаев и к концу девятого класса. 

Основные причины низкого уровня владения техникой счета заключаются, на мой взгляд, в следующем. В начальной школе у учащихся формируется умение производить действия с многозначными числами. В дальнейшем обучении учитель должен следить за тем, чтобы у учащихся закрепились навыки действий с натуральными числами. Однако, некоторые учителя, ссылаясь на нехватку времени, сводят эту работу к эпизодическим упражнениям. Практика показывает, что без прочных умений и навыков в области вычислений изучение математики усложняется, так как ошибки в расчетах сбивают с пути, намеченного для достижения результата, а внимание, сосредоточенное на осмыслении хода решения задачи, переносится на преодоление трудностей, связанных с расчетами.

Качество вычислительных умений определяется знанием алгоритмов вычислений. Поэтому степень овладения вычислительными умениями зависит от четкости сформулированного алгоритма и от понимания принципа его использования. Умение формируется в процессе выполнения целенаправленной системы упражнений. Очень важно владение некоторыми вычислительными умениями доводить до навыков. Вычислительные навыки отличаются от умений тем, что выполняются почти бесконтрольно. Такая степень овладения умениями достигается в условиях целенаправленного их формирования. Образование вычислительных навыков ускоряется, если учащимся понятен процесс вычислений и их особенности. 

Вот наиболее важные умения и навыки, которые необходимо сформировать у учащихся при выполнении устных вычислений:

· помнить данные числа; 

· безошибочно применять таблицы сложения и умножения натуральных чисел; 

· выявлять особенности отдельных чисел; 

· применять свойства действий над числами. 

Владение навыками устных вычислений представляет большую ценность не только потому, что в быту ими пользуются чаще, чем письменными выкладками, но и потому, что они ускоряют письменные вычисления, позволяют усовершенствовать их.

Для того чтобы овладеть умениями, предусмотренными программой, учащемуся достаточно уметь устно:

· складывать и умножать однозначные числа; 

· прибавлять к двузначному числу однозначное; 

· вычитать из однозначного или двузначного числа однозначное (преимущественно из числа, меньшего 20); 

· складывать несколько однозначных чисел; 

· складывать и вычитать двузначные числа; 

· делить однозначное или двузначное число на однозначное нацело или с остатком; 

· производить действия (на основе знания правил) с дробными числами. 

Уровень вычислительных навыков определяется систематичностью закрепления ранее усвоенных приемов вычислений и приобретением новых в связи с изучаемым материалом.

В результате прохождения программного материала пятиклассники должны уметь выполнять основные действия с десятичными дробями; применять свойства сложения и умножения (переместительное, сочетательное, распределительное), определять порядок действий при вычислении значения выражения.

В 6-м классе у учащихся необходимо закрепить умение использовать признаки делимости на 10, 2, 5, 3, 9; находить числовое значение выражения с использованием всех действий с десятичными дробями. В процессе изучения нового материала учащиеся должны уметь выполнять сложение и вычитание обыкновенных дробей с разными знаменателями, умножение и деление дробей, совместные действия с обыкновенными и десятичными дробями, выполнять действия с положительными и отрицательными числами.

Организация устных вычислений в методическом отношении представляет собой большую ценность. Устные упражнения используются как подготовительная ступень при объяснении нового материала, как иллюстрация изучаемых правил, а также для закрепления и повторения изученного. В устном счете развивается память учащихся, быстрота реакции, воспитывается умение сосредоточиться, наблюдать, проявляется инициатива учащихся, потребность в самоконтроле, повышается культура вычислений. Обращение к устному счету, предусмотренному на уроке, позволит организовать локальное повторение.

При обдумывании учителем системы заданий и форм организации устного счета не исключается учет индивидуальной подготовки учащихся, склонностей и способностей к устным вычислениям.

На простых, но разнообразных примерах учащиеся должны отработать навыки в использовании свойств арифметических действий. Иногда бывает достаточно только изменить порядок действий, проделать несколько простейших преобразований, и вычисления значительно упрощаются.

Признавая достоинства устных вычислений, не следует, однако, чрезмерно ими увлекаться. Важно, чтобы устный счет был органически связан с другими этапами урока.

Важную роль в выработке прочных вычислительных навыков играет сохранение преемственности между начальной школой и пятым классом. Заканчивая четвёртый класс, учащиеся должны хорошо знать таблицу умножения, четыре действия с натуральными числами, уметь решать примеры на порядок действий. 

Один и тот же набор устных упражнений на уроке в «сильном» классе может развивать имеющиеся навыки счета, а в «слабом» – нести обучающую нагрузку. Для этого хорошо подходят цепочные вычисления, представленные в учебнике «Математика 5» и «Математика 6» Виленкина, Жохова, Чеснокова и Шварцбурда. Опрос ведется бегло, и ученики не успевают расслабиться. После этого хорошо предложить цепочные вычисления, не подкрепленные визуально.

Например, задумайте число, прибавьте к нему столько же, разделите на задуманное, умножьте на 17, отнимите 30, умножьте на 80, отнимите 300, прибавьте 20 и т.д. Подобные задания возбуждают интерес учащихся еще и тем, что все получают одинаковый результат.

Времени это занимает немного, а значит, есть возможность предложить учащимся задания для подготовки к изучению нового материала, активизации предыдущих знаний.

Однако устный счет не должен становиться скучным и непривлекательным. Это должна быть яркая, динамичная работа, задающая тон всего дальнейшего урока.

Для тренировки слухового восприятия можно предложить математическое лото. Используются карточки от обычного лото, а учащимся надо запастись необходимым количеством бумажных кружков. При достаточной подготовленности учащихся можно показать им приемы быстрого счета.

Придумывая различные формы устного счета, учитель должен помнить о том, что учащимся требуется время на привыкание к различным новшествам. Даже самые интересные задания вызовут протест учащихся, если их будет слишком много. Учителю нужно быть готовым к тому, что новая форма работы не даст сразу положительного результата. В таком случае нужно запастись терпением и тактом, внести некоторые коррективы, применительно к данному классу. Очень важно вести работу по формированию и развитию навыков устного счета не эпизодически, а постоянно, на каждом уроке.

К концу пятого класса у учащихся должны быть сформированы следующие навыки: 

· выполнить четыре действия с натуральными числами; 

· находить значение выражения в соответствии с порядком действий; 

· выполнять четыре действия с десятичными дробями; 

· выполнять совместные действия с десятичными дробями и натуральными числами. 

В шестом классе к этому добавляются действия с обыкновенными дробями, смешанными числами и действия с отрицательными числами.

В седьмом и всех последующих классах также необходима систематическая работа по поддержанию навыков устных вычислений, несмотря на непреодолимую тягу учащихся к микрокалькуляторам.

