
Процесс выявления детей, подверженных риску жестоко обращения

Главная цель  заключается в том, чтобы выявлять детей, подверженных риску жестокого обращения, по мере необходимости незамедлительно принимать меры, направленные на их защиту

Теория оценки рисков, по существу, исходит из того, что в семье и в ее окружении существуют определенные факторы, наличие которых повышает вероятность того, что ребенку будет причинен вред в результате насилия над ним или неудовлетворения потребностей. При наличии нескольких факторов одновременно их действие аккумулируется. 

С другой стороны, в семье и в ее окружении могут существовать факторы, которые понижают уровень риска и обеспечивают безопасность ребенка. Выявление этих факторов безопасности, является важнейшей частью процесса оценки рисков. Выявив эти факторы мы можем достоверно оценить уровень риска того, что ребенок станет жертвой насилия или неудовлетворения потребностей. На основании именно этой оценки можно разработать план обеспечения безопасности ребенка, основанный на принципе наименьшего вмешательства в семью.

Оценка рисков представляет собой процесс сбора информации, необходимой для получения ответов на следующие вопросы.

1) Был ли ребенок жертвой физического насилия, сексуального насилия или неудовлетворения потребностей?

Целью оценки рисков является установление вероятности того, что вред будет причинен ребенку в будущем. Тем не менее, наличие случаев жестокого обращения в прошлом позволяет с достаточно высокой степенью вероятности ожидать подобных инцидентов и в будущем. Подтверждение фактов насилия в прошлом, а также определение их причин и серьезности последствий являются необходимым условием для предотвращения повторения таких случаев в будущем. Для того чтобы установить, был ли причинен ребенку вред, социальный работник должен проверить, имеются ли у ребенка физические, эмоциональные и поведенческие признаки жестокого обращения. Социальный работник обязан увидеть ребенка, побеседовать с ним и обследовать его на предмет наличия травм, заболеваний и т.п. Факт причинения ребенку вреда может подтвердить медицинское или психологическое освидетельствование. К еще одной задаче социальных работников относится выявление особенностей семейных взаимоотношений и бытовых условий, которые обычно сопутствуют жестокому обращению с детьми.

Сложности могут возникать в ситуациях, когда:

· отсутствуют видимые признаки физических травм, а результаты медицинского освидетельствования не позволяют сделать однозначных выводов; 

· рассказы участников событий противоречат друг другу, 

· нет доказательств фактов, изложенных в обращении в органы защиты детства, и данных о прошлых случаях жестокого обращения с ребенком, а свидетели случая жестокого обращения с ребенком не найдены.

2) Подвержен ли ребенок риску жестокого обращения в будущем?

Если ребенок уже был жертвой жестокого обращения, социальный работник должен выявить факторы, способствовавшие этому, и установить, присутствуют ли эти факторы в настоящее время и могут ли они быть нейтрализованы или устранены. Например, если мать страдает депрессией (фактор повышенного риска неудовлетворения потребностей) и эта депрессия поддается лечению антидепрессантами, то маловероятно, что случаи неудовлетворения 

потребностей будут повторяться в будущем, при условии, что мать будет продолжать принимать прописанные ей лекарства. Если в семье, где ребенку причинялся вред, ничего не изменилось, то высока вероятность того, что ребенок пострадает опять. Иногда доказательства случаев жестокого обращения с ребенком отсутствуют, однако имеются в наличии факторы, которые, как правило, тесно связаны с этими происшествиями. Степень возможного риска в такой ситуации измеряется путем оценки совокупного воздействия этих факторов. Таким образом, в ходе оценки рисков социальный работник (а) выявляет факторы, которые, по всей вероятности, стали причиной жестокого обращения с ребенком в семье или способствовали этому; (b) устанавливает, по прежнему ли ребенок подвержен действию этих факторов, и если да, то в какой степени; (с) выявляет факторы безопасности, которые могут нейтрализовать (или уже нейтрализовали в прошлом) факторы риска и обеспечить безопасность ребенка.

3) Нуждается ли ребенок в немедленной защите?

Дети, являющиеся жертвами жестокого обращения, в разной степени подвержены различным типам опасности. Ребенок, которого регулярно избивает отец, может в ближайшем будущем получить серьезные травмы. Ребенок, потребности которого хронически не удовлетворяются, вряд ли сильно пострадает в течение нескольких дней, пока органы защиты детства не примут необходимые меры, если только у него нет опасного заболевания, истощения или серьезных травм. Социальный работник должен установить, насколько велик риск причинения ребенку серьезного вреда, если его положение не изменится в ближайшее время. Если последствия могут оказаться действительно серьезными, следует незамедлительно принять меры к защите ребенка. В остальных случаях необходимо провести более тщательную оценку положения дел в семье и привлечь ее членов к составлению плана совместной работы и к оказанию необходимых им социальных услуг.

4) Если ребенку грозит непосредственная опасность, что должно быть сделано в первую очередь для его защиты?

Существует много мер защиты детей: от минимального вмешательства органов защиты детства в жизнь семьи — до изъятия ребенка. Наша цель — обеспечить максимальную защиту ребенка, при этом минимально травмируя и его, и других членов его семьи и не допуская разделения семьи. В США в распоряжении органов защиты детства имеется множество вариантов действий, направленных на защиту ребенка. Это и оказание интенсивной социальной помощи по месту жительства; и временное удаление из дома лица, виновного в насилии; и привлечение компетентного альтернативного воспитателя для организации ухода за ребенком по месту жительства; и организация ухода за ребенком в детском учреждении в течение дня; а также временное изъятие ребенка из семьи и обеспечение ему безопасных условий. Изъятие ребенка из семьи всегда должно применяться в последнюю очередь только в тех случаях, когда исчерпаны все другие, менее радикальные средства обеспечения его безопасности по месту жительства. Поскольку наша задача заключается в том, чтобы защитить ребенка в его собственной семье, мы должны сделать все от нас зависящее для выполнения этой задачи, прежде чем рассматривать возможность размещения ребенка в другое место.


