Что такое навык чтения. Психологические аспекты навыков чтения

Что такое навык чтения? Мера навыка чтения?

Говоря о формировании навыка чтения, мы в первую очередь говорим о развитии следующих 4 качеств при чтении: правильность, беглость, сознательность и выразительность.

Все названные качества взаимосвязаны между собой. Без правильного озвучивания графических знаков невозможно понимание отдельных единиц текста, без уяснения значения каждой единицы нельзя уяснить их связь, а без внутренней связи отдельно взятых компонентов текста не произойдет осознания идеи произведения. В свою очередь, понимание общего смысла произведения помогает правильности чтения отдельных его элементов, а правильное чтение и понимание текста становятся основой для выразительности чтения. Беглость, являясь темпом чтения, при определенных условиях становится средством выразительности.
Правильность определяется как плавное чтение без искажений:

- чтение без искажений, пропусков и перестановок звуков и слогов, без повторений слов, без проглатывания окончания;
- правильную постановку ударения;
- соблюдение основных правил литературного произношения.

Беглость – это скорость чтения, обусловливающая понимание прочитанного.

Сознательность чтения – это понимание замысла автора, осознание художественных средств, помогающих реализовать этот замысел, и осмысление своего собственного отношения к прочитанному.

Выразительность – это способность средствами устной речи передать слушателям главную мысль произведения и свое собственное отношение к нему.

Трудности и помехи, тормозящие скорость чтения.

Безусловно, скорость чтения зависит от того способа, которым читает ребенок: послоговой, по слогам и целыми словами, целыми словами, целыми словами и группами слов. Если ваш ребенок пока еще овладевает навыками послогового чтения, тренируется в прочтении слогов-слияний и слов, содержащих знакомые слоги, то вам пока рано беспокоится о скорости чтения. Ваша задача выполнять рекомендации учителя и уделять ежедневно 15-20 минут для занятий с ребенком над специальными заданиями в индивидуальных листах…Однако часто ребенок владеет синтетическим способом чтения, т.е. читает целыми словами, но все равно читает медленно. Почему это происходит? 


Существует много причин, тормозящих скорость чтения, среди которых можно выделить семь основных: природный темп деятельности, регрессии, отсутствие антиципации, артикуляция, малое поле зрения, уровень организации внимания, уровень развития памяти. Постепенно мы рассмотрим каждую из них. Остановимся на том, как определить, мешает ли эта причина вашему ребенку читать, и предложим упражнения для работы над проблемой, если она существует.

1. Природный темп деятельности.

Обычно родители сами замечают, что их ребенок медлителен, немножко «копуша», а если темп занятий высок, то не успевает и легко устает. Все эти наблюдения говорят о том, что природный темп деятельности ребенка имеет невысокую скорость. И вины ребенка в этом нет. Темп деятельности относится к динамическим характеристикам человека, являясь составляющим свойством его темперамента. Это свойство, как и другие свойства темперамента, является врожденным, устойчивым и сохраняется в течение длительного времени без изменений. Темп деятельности – это скорость, с которой работают психические процессы: память, внимание, восприятие, мышление, воображение. Это количество операций, действий, движений, которые выполняет человек за единицу времени. И хотя, как было сказано выше, темп деятельности является врожденным свойством, в течение жизни, включаясь в самые разнообразные виды деятельности, может все же постепенно изменяться.


Определить темп деятельности с помощью теппинг-теста.

Очень важно:

1.В точности повторить размер квадратов ( два ряда по три квадрата, каждый из них 4 на 4 см, а вместе они составляют общий прямоугольник 8 на 12 см).

2.Объяснить ребенку, в каком порядке их заполнять.

3.При выполнении теста ребенок не должен облокачиваться на стол, рука должна быть на весу.
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Положите перед ребенком этот лист. Возьмите секундомер и попросите ребенка посучать карандашом по квадратам в указанном порядке, заполняя каждый квадрат просто точками. Пусть представит, что он дятел, который долбит клювом-карандашом дерево-бумагу. Начинать работать – стучать – надо по команде : «Начали!». На каждый квадрат отводится по пять секунд, а потом командой «Дальше!» дается сигнал перейти к следующему.

Подсчитать среднее количество точек для шести квадратов (дл\ этого сложите количество точек в каждом квадрате и разделите на шесть).

А теперь подсчитайте результаты.

16 точек и меньше – ребенок склонен выполнять любые задания в медленном темпе.

16-20 точек – нормальный средний темп.

20 точек и больше – ваш «дятел» умеет и может работать в очень быстром темпе.

Если полученный показатель 16 точек и выше, то это говорит о том, что медленная скорость чтения обусловлена не врожденным темпом деятельности, а какими-либо иными причинами, при устранении которых ребенок будет читать быстрее. 


Упражнения для увеличения темпа деятельности.

1.Многократное прочтение.


Вы читаете текст вслух. Затем ребенок читает этот же рассказ в течении одной минуты. Закончив чтение, ребенок отмечает место в тексте, до которого он успел прочитать. Затем следует повторное чтение этого же текста, и снова по истечении минуты ребенок отмечает количество прочитанных слов. Естественно, во второй раз удается прочитать больше. Пусть ребенок повторит чтение несколько раз до тех пор, пока количество прочитанных слов не перестанет увеличиваться.

2.Молния.


Упражнение заключается в чередовании чтения в комфортном режиме с чтением в максимально быстром темпе. Переход на чтение в ускоренном режиме осуществляется по команде «Молния».

3.Буксир.


Вы читаете текст  вслух, варьируя скорость чтения от 80 до 160 слов в минуту. Ребенок читает тот же текст  про себя, стараясь поспеть за вами. Остановитесь на каком-либо слове и попросите ребенка показать в тексте место остановки. Если ваша скорость будет значительно превышать скорость чтения ребенка, снизьте ее. Важно, чтобы разрыв не превышал 20 слов в минуту, т.е., если темп чтения ребенка 20-25 слов, то ваш темп чтения должен быть не выше 40-45 слов в минуту.


Включайте эти упражнения регулярно в свои занятия с ребенком. Кроме того, вы можете использовать их, когда ребенок выполняет домашнее задание по чтению, прямо на заданном тексте, выделив для этого 15-20 минут.


Регрессии


Регрессии – это возвратные движения глаз с целью повторного чтения уже прочитанного. Этот недостаток – самый распространенный. Некоторые читатели незаметно про себя читают дважды любой текст. Определить, присутствуют ли регрессии в чтении ребенка, можно с помощью наблюдения. Попросите ребенка прочитать незнакомый ему текст. При этом внимательно следите, как читает текст ребенок: за движениями его глаз и речью. Если при чтении взгляд ребенка постоянно возвращается назад для перечитывания ( ребенок сначала прочитывает слово про себя, а затем вслух) или он постоянно прочитывает несколько слов на строчке два-три раза для понимания, в чтении отсутствует плавность, то это значит, что в способе чтения ребенка присутствуют регрессии. Самая распространенная причина регрессий – сила привычки. Очень часто мы, сами того не замечая, формируем у ребенка эту привычку на первых этапах, когда ребенок осваивает послоговой способ чтения и ему трудно уловить смысл прочитанного слова, мы просим его прочитать слово снова и снова. Или, когда торопим ребенка быстрей перейти к чтению целыми словами тогда, когда ребенок еще не готов к этому. Вторая причина регрессий – кажущиеся трудности текста и отсутствие внимания. В первом случае нужно попросить ребенка прочитать текст без регрессий, даже если отдельные места текста непонятны. Часто дальнейшее чтение снимает возможные вопросы. В случае отсутствия внимания, нужно дать ребенку отдохнуть. Кроме того, вы можете использовать некоторые упражнения для концентрации внимания.


Последние две причины – явления временные и достаточно легко снимаются. В то время как первая – сила привычки – явление достаточно устойчивое, и для ее преодоления будут необходимы регулярные занятия с использованием специального упражнения.

