Гражданско-патриотическое воспитание

Формы и методы воспитательной работы, формирующие рост ценностей по гражданско-патриотическому воспитанию

Современная школа призвана решать жизненно важные задачи реализации ценностных оснований образования, одним из которых является гражданско-патриотическое воспитание. Поставленная на современном этапе перед школой задача гражданско-патриотического воспитания предполагает не только формирование веры и убеждений, но и претворение теоретических предложений в конкретные дела. В связи с этим, в последнее время активизировался поиск новых методов и форм организации процесса непрерывного воспитания. Непрерывное воспитание учащихся определяет основные условия эффективности гражданско-патриотической работы в учреждении образования: профессионализм, высокий уровень идейной убежденности педагогов. Для её эффективного решения от школы требуется создание целостной системы по формированию гражданско-патриотических ориентиров у учащихся. Организация воспитательного процесса испытывает некоторые трудности, связанные с малочисленными методическими разработками, организацией и планированием гражданско-патриотической работы. Перед учреждением образования стоят следующие цели и задачи.

Цель: прививать учащимся любовь к Родине, приобщать их к социальным ценностям – патриотизму, гражданственности, исторической памяти, долгу; формировать основы национального самосознания.

Для достижения цели по гражданско-патриотическому воспитанию школа решает следующие основные задачи:

Задачи: 

• изучение истории своего края;

• воспитание чувства любви, гордости за свою Родину, готовности её защищать;

• развитие у подростков уважения, милосердия и сочувствия к ветеранам войны и труда, семьям погибших защитников Отечества, престарелым людям; 

• создание необходимых условий для воспитания патриотизма, как духовной составляющей личности гражданина.

Правильное определение цели и задач гражданско-патриотической работы помогает выбрать оптимальные методы и формы организации воспитательных мероприятий: 

Формы:

· конкурсы рисунков, песен, стихов, сочинений 

·поисково-исследовательская работа

· акции

·инсценировки

· уроки мужества

Методы: беседы, просмотр видеофильмов, экскурсии. 

Современный мир требует новых воспитательных подходов, способных развивать чувство гражданского долга, любви к Родине, уважению к историческому прошлому.

На базе ГБОУ Центр диагностики и консультирования функционирует музейная комната «Начало Отечества». Авторским коллективом (Варламова О. А. , Зварыгина Ю. В. ) разработана программа по патриотическому воспитанию «Родная сторона» для внеурочной деятельности на основе краеведческого  материала.

 Большую помощь в  осуществлении этой программы оказывает краеведческий  музей. Регулярно дети ГБОУ ЦДК посещают  благотворительные экскурсии. 

В 2014 году  учителями начальных классов разработана новая программа по патриотическому воспитанию для детей с ОВЗ(1- 4) класс «Народные куклы». 

 В январе 2014 года педагоги, дети, родители   приняли участие в миротворческой акции « Гирлянда дружбы». За участие в акции ученик 2 класса Романов Сергей награжден грамотой международной акции. 

     28 февраля в рамках программы «Родная  сторона» студентами колледжа искуссств им. Ольги Носцовой г. Сызрани  была проведена  танцевально-развлекательная программа для детей с ограниченными возможностями «Масленица». Ученики старших классов сделали ролик «Масленица» и приняли участие в дистанционном конкурсе «Мой дом — моя Россия».

