Ваш малыш не говорит. Вы в растерянности. Сможете ли Вы справиться самостоятельно с этой проблемой? Задача эта действительно серьёзная. Для её решения необходима длительная программа комплексного воздействия – медицинского, логопедического, психолого-педагогического.
Что же делать родителям? Часто они неадекватно относятся к речевым дефектам малыша: либо чрезмерно опекают и балуют его, либо, напротив, эмоционально холодны, ограничивая своё общение с ним. Ни тот, ни другой подход в корне не верны.
 Необходимо отделять речевые проблемы ребёнка от него самого;
 Нужно бороться с проблемами, а не с малышом. 
Поиграйте с малышом в игры, стимулирующие речевую активность ребёнка:
Игры:
 «Айболит»: взрослый создаёт игровую ситуацию – к Айболиту приходят знакомые ребёнку игрушки: зайка, неваляшка, крокодил.
- У зайки болят зубы. Зайка плачет: «А-а-а!»
- Как плачет Зайка?
- У крокодила болят зубы. Крокодил плачет: «А-а-а!» и.т.п. Малыш произносит вместе со взрослым, повторяет за ним, потом произносит самостоятельно звукоподражание.
 «Цветное мороженное»: взрослый предлагает ребёнку разложить в разноцветные чашечки мороженное (шарики) такого же цвета и угостить кукол (побуждает к произнесению слова «на»).
 «Положим спать»:
- на звук «а» укладываем спать куклу:
Кукла-куколка, бай-бай,
Спи спокойно, засыпай: «А-а, а-а, а-а».
- на звук «у» укачиваем бычка:
На кроватке спит бычок,
Он улёгся на бочёк: «У-у, у-у, у-у».
- на звук «о» укачиваем мишку:
Мишка-мишенька, бай-бай,
Спи спокойно, засыпай: «О-о, о-о, о-о!».
- на звук «и» укладываем мышку:
Захотела мышка спать,
И полезла под кровать: «И-и, и-и, и-и».
Игры, развивающие речевое дыхание: 
 «Ветерок»: взрослый предлагает ребёнку подуть на цветок одуванчика, веточку с листочками или на листочки, вырезанные из папиросной бумаги, как ветерок, сопровождая действия ребёнка стихотворным текстом:
Очень жаркий день-денёчек,
Дунь-подунь, наш ветерочек,
Ветерочек, ветерок,
Дунь-подунь, наш ветерок!
 «Задуй свечу»: перед ребёнком на столе стоит зажжённая свеча (использовать свечки для украшения торта). Взрослый предлагает дунуть на свечу, чтобы она погасла, показывает способ действия, затем просит малыша сделать то же самое.
 «Зайка»: Взрослый читает стихотворный текст: Зайке холодно сидеть, надо лапоньки погреть (дует на руки ребёнка, сложенные лодочкой, тёплой струёй воздуха); / Лапку заинька обжёг. На неё подуй, дружок (дует на руки ребёнка, используя холодную струю воздуха).
 «Пузырьки»: проводиться с использованием стакана, до половины наполненного водой, и соломинки для коктейля. Взрослый показывает ребёнку, как можно пускать пузыри с помощью соломинки (вдох носом, выдох через рот, зажав соломинку губами). Ребёнок учиться контролировать силу выдоха (при сильном выдохе вода выливается из стакана, при слабом выдохе на поверхности не образуются пузырьки).
Стимулируйте пассивные и активные движения пальцев рук через упражнения:
 «Весёлые маляры»: взрослый читает двустишье: «Мы покрасим этот дом, жить Ванюша будет в нём», побуждая ребёнка к имитационным движениям кистей обеих рук в направлении вверх-вниз, слева-направо (локти на уровне груди).
 «Бумажный мяч»: взрослый предлагает ребёнку скомкать лист бумаги или газеты, сделав из него бумажный мячик (нагрузка даётся попеременно на каждую руку). Виды упражнений с бумажным мячиком: кистью руки отталкивать, перекатывать по столу.
 «Капельки»: упражнение проводится в тазике с водой. Взрослый предлагает опустить кисти рук в воду, сжать пальцы в кулак («поймать капельки»), затем стряхивать водичку, энергичным движением раскрывая ладони над тазиком. Усложнение за счёт использования тазиков с холодной и тёплой водой.
 «Птенчики»: говорить: Птенчики в гнезде сидят, / Маму ждут и есть хотят. Затем пальцы одной руки сложить в щепоть, обхватить её ладонью другой руки и постараться шевелить пальчиками. Затем менять положения рук.
Развивайте слуховое внимание ребёнка:
 «Что звучало?»: взрослый предлагает ребёнку прослушать звучание двух музыкальных инструментов (или звучащих игрушек). Каждое действие с ними он предваряет фразой: «Сначала я поиграю колокольчиком, потом – погремушкой» (интонационно выделяя слова «сначала», «потом»). Затем ребёнка просят: 1. Ответить на вопрос или показать, какую игрушку взяла сначала (потом)? 2. Воспроизвести звучание игрушек: «Поиграй, как я» (ребёнок повторяет действия взрослого с игрушками).
 «Найди лишнюю»: перед малышом стоят три коробочки в ряд (две из них звучат одинаково). Ребёнку предлагается найти и убрать «лишнюю». 
 «Поставь по порядку»: взрослый демонстрирует звучание и выставляет коробочки с различными наполнителями (монетами, спичками, горохом) в заданной последовательности, используя слова «сначала», «потом». Затем предлагает ребёнку сделать то же самое с его набором коробочек (количество коробочек варьируется от 2-3 до 4-6 в каждом наборе).
 Методические рекомендации:
• Занимайтесь с ребёнком ежедневно по 10-15минут;
• Старайтесь создать положительный эмоциональный настрой;
• В каждое занятие включайте упражнения:
- на развитие речевого дыхания;
- на развитие моторики пальцев рук;
- на развитие слухового внимания.
• Стимулируйте речевую активность ребёнка.
Каждое занятие для вас, дорогие родители, будет уроком постижения огромного внутреннего мира вашего малыша. Вы научитесь лучше понимать ребёнка.
 Учитесь радоваться вместе с ребёнком;
 Хвалите его за любой, даже самый маленький шаг к победе;
 Терпеливо относитесь к неудачам на занятиях;
 Чаще обращайтесь к тем играм, которые сложны для ребёнка.

Мы надеемся, что Вас не разочарует видимая простота упражнений.
Их выполнение является огромным трудом для ребёнка.
Будьте терпеливы, доброжелательны, и ваш труд и терпение будут вознаграждены!



