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Развитие внимания и внимательности как качества личности является еще одним составляющим компонентом успешного обучения и развития ребенка дошкольного возраста. Многим из нас взрослых знакома ситуация, когда мы, каждодневно сталкиваясь с одними и теми же предметами, людьми, вдруг понимаем, что не можем ответить на элементарные вопросы, касающиеся этих предметов или людей. Это связано с тем, что наше внимание либо сфокусировано на других, более значимых для нас в данный момент проблемах, либо с тем, что мы не ставим для себя цели все это запомнить. Внимание детей представляет собой несколько иной механизм. Ребенка привлекают яркие образы, новые предметы, обстановка, их можно легко отвлечь чем-то необычным, новым, но как удержать это внимание?


Как сделать его устойчивым? Чем младше ребенок, тем ниже его способность к произвольному удержанию внимания. Дети полутора лет способны сосредоточить свое внимание на объекте всего на 3-5 минут. Поэтому необходима длительная работа по развитию его устойчивости и концентрации. По нашим наблюдениям, дети группы от полутора до двух лет, посещавшие школу в течение полугода, уже способны произвольно фокусировать свое внимание не только на конкретном объекте, но и на инструкции педагога, выполнять небольшие задания самостоятельно, без помощи взрослых. Это говорит об еще одном не менее важном параметре внимания – его распределении. Неумение правильно распределять внимание ведет к появлению проблем в школьной успеваемости.


Предлагаемые ниже игры-упражнения направлены на развитие не только внимания, но и мышления, усидчивости, самостоятельности.

Игра «Найди спрятанный предмет»


В разных частях комнаты развешиваем изображения птиц, зверей и т.д. (в зависимости от темы занятия). Задание также можно варьировать в зависимости от возраста и целей занятия. Например, найти всех спрятавшихся птичек (для детей от полутора лет), найти только домашних птиц (для детей от 2 лет), найти всех перелетных птиц (для детей от 5 лет) и т.д 

Игра «Покажи как у меня»


Каждому ребенку выдается набор картинок или предметов. Мама показывает карточку или предмет, ребенку нужно найти такую же картинку или предмет и поднять. 

Игра «Найди и покажи такой же»


Игра является модификацией предыдущей игры, но более усложненный ее вариант. Для этой игры необходимы несколько предметов одинаковых по форме, размеру и цвету и несколько предметов, отличающихся от данных по одному из перечисленных признаков (например, два одинаковых красных кубика и синий кубик). Часть предметов (искомые и отличающиеся) кладем в «волшебный» мешочек. Перед детьми выставляем ряд предметов. Каждый из них показываем, описываем. Затем просим найти в «волшебном» мешочке такой же предмет, какой показывает мама. 

Игра «Правда – неправда»


Мама показывает картинку с изображением предмета или предмет и описывает его. Если описание правильное и совпадает с увиденным, дети сидят тихо, если описание неверное – топают ногами. 

Игра «Путаница»


Эта игра является вариацией предыдущей. Можно проводить на различном материале в зависимости от темы занятия. Игра может быть как подвижной (особенно подходит для детей младшего возраста), так и словесно-логической. Приведем пример такой игры по теме «Мебель». Детям дается задание внимательно слушать педагога, который называет различные предметы. Если называемый объект относится к мебели, дети должны хлопнуть в ладоши. Данные игры на развитие внимания у детей дошкольного возраста помогут как педагогам, так и родителям. 

