Речевое развитие  детей от 1года  до 2 лет

Подготовила: учитель-логопед Службы ранней помощи Степанова И.Г. 


       В развитии речи детей в этот возрастной период отмечаются большие достижения. От произнесения звуков, восклицаний, отдельных звукоподражательных комплексов ребенок переходит к образованию простых предложений.

 В 1 год ребенок соотносит звуки и слоги с определенными людьми, предметами. Например, "ав-ав" - собака, "га-га" - гусь, "би-би" - машина.

 В 1 год 4 месяца малыш уже может адекватно употреблять слова: мама, папа, на, дай, нет.

 В 1 год 8 месяцев ребенок произносит 6 осмысленных слов, показывает все части тела, которые называет ему взрослый. Лексический запас - более 10 слов.

 В 2 года ребенок должен уметь строить короткие фразы из 2-3 слов. Малыш должен понимать разницу между словами: большой, маленький. К концу двух лет появляются слова: я, ты. Словарный запас к концу двух лет должен быть более 300 слов. 

      Дорогие родители! Важно помнить, что в этот возрастной период ваш ребенок находится в стадии исследования, постоянного упражнения, которые большинство из вас найдет как нечто утомительное и даже мучительное. Но очень важно помнить, что ваше вмешательство с целью "приструнить" ребенка, убедить его словами или даже более сильными мерами "быть умницей", оказывает на него тормозящее действие. Ребенку в этом возрасте необходим процесс исследования для формирования в будущем соответствующей ловкости и здорового трудолюбия. Помните, что малышу нужно время, чтобы научиться понимать порядок, существующий в мире взрослых. 

Хочу остановиться на некоторых моментах, которые могут свидетельствовать о задержке темпов развития. Таких моментов несколько. Если к двум годам ребенок:

– не не произносит 3-х слов, не умеет показывать жестами двух близких лиц или 3-4 предмета в комнате; 

– не может самостоятельно садиться, вставать на ноги; 

– контакт  с окружающим миром настолько слабый, что ребенок не может отличить ласковое слово от категорического "нет"; 

– не следит взглядом за расположенными или передвигаемыми сбоку предметами, не пробует схватить их; 

– не испытывает чувства ожидания (игра в "кукушку", "козу рогатую"); 

– во время кормления не устанавливает никакого контакта с кормящим его лицом. 

    Уважаемые родители, заметив те или иные отклонения от темпов нормального развития, советую вам не терять время и обратиться за консультацией к специалистам Службы ранней помощи: неврологу, психологу, логопеду.

