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Советы психолога

Как приучить ребенка пользоваться горшком.

Непопалова С.И.


«Как приучить ребенка пользоваться горшком – это проблема мам и бабушек во всех странах мира. Прежде всего, родителям нужно перестать волноваться. Серьезные проблемы со здоровьем ребенка, симптомом которых может стать его неумение проситься в туалет, встречаются крайне редко и сопровождаются другими нарушениями поведения.


Если ваш годовалый малыш не понял зачем его сажают на горшок сегодня, поймет завтра, может быть, через годик. Главное, не делать из этого трагедию. Для ребенка нормально, если он до 3 лет пользуется горшком только по просьбе взрослых.


Умение делать свои дела, когда его на горшок сажают, и самому проситься на него – совершенно разные вещи. 


Ребенок может научиться пользоваться горшком, когда его организм уже сможет удерживать мочу и кал, и освобождаться от них только по специальной команде мозга. А заигравшись, ребенок может описаться и в 3,5 и в 4 года.


Не требуйте от малыша, чтобы он просился на горшок раньше, чем сам будет готов к этому. Если вы сердитесь, то он огорчится, почувствует стыд, вину и, наконец, обиду. Преждевременное настойчивое приучение к горшку часто провоцирует появление у ребенка упрямства и ранних неврозов.


Первым признаком того, что малыш начинает контролировать свой мочевой пузырь становится то, что памперс достаточно долго остается сухим, например, после дневного сна. Это сигнал к тому, что ребенка уже можно приучать к горшку.


Высаживать на горшок чадо до полутора лет нужно до и после дневного сна, до и после прогулки. Более старшего ребенка – каждые 2 часа. Учтите, что если малышу холодно, или он много попил, то писать он станет больше. У мальчиков мочевой пузырь меньше, а потому и высаживать их надо чаще.


Если малыш все сделал – похвалите его. Если нет, то сделайте вид, что ничего страшного не произошло. Не принуждайте к горшку, если ребенок активно протестует против этого. Следующую попытку сделайте не раньше, чем через несколько дней.


Попробуйте поиграть в высаживание на горшок кукол (не удивляйтесь, 

если во время игры ваш малыш описается), а потом сажайте его на горшок по очереди с игрушками. И не покупайте очень ярких или музыкальных горшков. Ребенок сначала отвлекается, а потом привязывается именно к этой ночной вазе, и на другом с задачей уже не справится.


Не убирайте горшок как неприличный предмет в дальний угол, доставая только для использования по назначения. Горшок должен стать привычным предметом в окружении ребенка. По этой же причине приучать малыша к горшку лучше в его комнате, а не в туалете или коридоре. Перенести горшок в туалет можно будет позднее.


Самое главное, если у вашего малыша еще случаются «оплошности», всегда проявляйте сочувствие. Его тело еще только учится управлять разными процессами. Не волнуйтесь, в мире не было еще ни одного здорового ребенка, который бы не научился пользоваться горшком.

Удачи Вам в освоении горшка  ! 


Почему дети врут?             

 Непопалова С.И.


Почему дети врут? Этот вопрос наверняка беспокоит очень многих родителей, и тех, кто собирается ими стать. Давайте попробуем разобраться в некоторых причинах, которые побуждают ребенка врать.


Ребенок начинает говорить неправду в период активного развития речи и воображения, чаще всего это происходит в начале третьего года жизни.


Одна из главных причин вранья – стремление избежать наказания и неприятных для себя последствий. Не слишком ли сильно вы ругаете его за проступки? Если детей наказывают за правду, они лгут из чувства самозащиты. 
Не нужно провоцировать враньё. Старайтесь не задавать ребенку вопросов, отвечая на которые он будет врать, чтобы защититься от вашего гнева. Дети не выносят, когда вы устраиваете им допросы, особенно если догадываются, что вам заранее всё известно.


Еще одной причиной детской лжи может служить боязнь разочаровать взрослых. Ребенок хочет оправдать ожидания, старается во всем соответствовать требованиям родителей. Взрослые, ожидая от малышей хорошего поведения, успехов в учебе, неосознанно давят на них психологически. И если ребенок не соответствует требованиям родителей или учителей, то ему кажется, что обман здесь – лучший выход избежать прессинга.


Беспричинная ложь может встречаться в любом возрасте. Это может быть откровенная игра, фантазирование, как проявление живости воображения и склонности к творчеству, а может быть и стремление вызвать интерес к своей персоне, обратить на себя внимание. Такое сочинительство может говорить о неудовлетворенности собой или своим положением.


Выражая своё недовольство, когда вы слышите детскую ложь – помните, что дети всему учатся у взрослых. Всегда ли мы говорим правду детям? Не хитрим ли по отношению к другим взрослым при детях? Учтите, что дети очень наблюдательны и у них отменная память – что бы вы ни сделали, что бы вы ни сказали – всё это запоминается и впоследствии может использоваться как руководство к действию: раз мама соврала, значит, и я могу тоже… 


Дети копируют действия взрослых – красят губы маминой помадой,  сосредоточенно читают книгу, держа её вверх ногами, хитрят и обманывают… они учатся жить.


Если мы ждём от детей искренности, доверия и любви, то сами должны поступать соответствующим образом.

      В садик с удовольствием.

Потапова Ю.Е.

Вот и закончилось время, которое вы полностью посвящали своему малышу. В детский сад подошла долгожданная очередь, да и маме давно пора на работу. Теперь ваш малыш большую часть времени будет проводить со своими сверстниками. Такие серьезные перемены обычно бывают болезненными, и к ним нужно готовиться заранее. Вот несколько советов родителям, как правильно подготовить ребенка к детскому саду.

· К такому важному событию, как первый поход в детский сад, нужно готовиться заранее. Кроме того, к походу в садик должен готовиться не только малыш, но и его родители.

· Не стесняйтесь перед тем, как отдать ребенка в садик, прийти туда и все внимательно осмотреть. Познакомьтесь с воспитателем, если есть психолог, обязательно пообщайтесь с ним.

· Никогда не показывайте при ребенке волнение по поводу детского сада и никогда не отзывайтесь о нем плохо. Дети очень хорошо чувствуют ваше настроение. Поэтому нужно самим всегда настраиваться позитивно «Не пугайте» детским садом.

· Если есть возможность гулять во дворе своего будущего детского сада, не упускайте такой возможности. Наблюдая за тем, как там гуляют детки, рассказывайте своему малышу, что он тоже будет каждый день тут весело играть.

· Еще за пару месяцев до этого события больше рассказывайте малышу про детский сад. Про то, как он там будет проводить время, играть с ребятами, заниматься с воспитателями. У ребенка должно сложиться положительное впечатление о детском саде.

· Узнайте, какой режим дня в садике и заранее попробуйте перевести на него ребенка. Постепенно передвигайте время прогулок, сна, еды.

· Процесс полной адаптации малыша к детскому саду занимает от полугода до восьми месяцев. Одни дети осваиваются быстро, другие не очень. Все зависит от характера и темперамента ребенка. Эмоционально поддерживайте малыша : чаще обнимайте, называйте ласковыми именами.

· Первые дни стоит оставлять малыша в саду всего на пару часов.

· Не уходите потихоньку. Хотя иногда, кажется, что лучше уйти потихоньку, пока ребенок поглощен игрой. Не делайте этого. Пропажа папы или мамы – самый страшный кошмар. Дайте знать, что вы уходите.

· Подарите ваши фотографии. Маленькое фото родителей, положенное потайной карманчик, может утешить малыша.

· Создайте для ребенка привычный ритуал, который вы будете совершать каждое утро. Например, целуйте его или радостно машите рукой.

· Забирая ребенка из сада, задержитесь, пообщайтесь с воспитателем. Спросите, как прошел день, как вел себя  малыш. Затем по пути домой расспросите ребенка о событиях в саду.

· Детям в таком возрасте может быть трудно, говорить о себе в первом лице. Поэтому вы можете спросить, как прошел  день у Мишки или другой любимой игрушки ребенка, которую малыш взял с собой.

· Если ребенок плачет и говорит, что не хочет в детский сад, не в коем случае не ругайте его за это и не заставляйте силой. Придумайте причины, по которым малыш с удовольствием бы пошел в детский сад.

· Если ребенок постоянно жалуется, не оставляйте этим жалобы без внимания. Обязательно поговорите на эту тему с воспитателем.



       Что делать если малыш капризничает

Потапова Ю.Е.


В зависимости от темперамента ребенка, от  его физического и эмоционального состояния капризничает он по разному :  хныкает или же в гневе визжит, кричит, кусается, кидает все, падает на пол.

Вот несколько правил, которые должны помнить родители :

Первое правило. Нужно постараться четко понять причину детского гнева. Если малыш вдруг увидел в витрине игрушку и визжит, требуя, чтобы ее немедленно купили,- это, естественно необоснованный каприз. Но если ребенок вдруг решил сам попробовать завязать себе шнурки на ботинках, а маме некогда, она спешит, ребенок начинает настаивать : «Я сам!», крики, слезы, ссора – здесь вина целиком лежит на взрослых. Ведь нет ничего плохого в том, что ребенок хочет стать самостоятельный , научится что-то делать сам. Немного терпения – и конфликт можно избежать!

Второе правило. Если «сцена» только начинается, надо постараться отвлечь ребенка. Изображайте удивление, говорите что – то, главное, чтобы крикун переключился.


Скажите, например : «Ой, посмотри, какая удивительная птица прилетела к нам на балкон. А вдруг она волшебная? Пойдем, попробуем с ней познакомиться…»

Если ребенок еще вменяем, он с удовольствием включится в эту игру и позабудет о предыдущих проблемах.

Третье правило. Если не удалось отвлечь ребенка, попробуйте на какое – то время оставить его в покое, не обращать на него внимания. Заядлые крикуны обычно очень любят поскандалить именно на публику и довольно быстро затихают, если их никто не видит.


Старайтесь оставаться абсолютно спокойными – ребенка обезоруживает тот факт, что вы всерьез не воспринимаете его причуды и что криком и истерикой он ничего не добьется. И не паникуйте, если кто то видит истерику ребенка и ваше якобы равнодушие к ней. Ведь вам важнее не то, что о вас подумают посторонние люди, а ваши будущие взаимоотношения с ребенком.


В случае истерики говорите с ребенком тихи, попробуйте смочить и приложить ко лбу и вискам крикуна прохладную тряпочку. Успокойте его нежными словами.

