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Как учить читать.
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Часто ли ребенок видит вокруг себя читающих взрослых? Бесполезны будут требования, взяться за книжку, если сами в этот момент готовимся усесться перед телевизором. Не спасет и вид полок в квартире, до потолка уставленных книгами. Ведь иногда по вечерам мы не берем в руки ничего, кроме незатейливого иллюстрированного журнала, и оправдываем это собственной усталостью.

Самое простое, что можно сделать, - вспомнить, где неподалеку от нашего дома находится библиотека и вместе посетить ее. Праздником может стать и совместный поход в книжный магазин, причем право выбора надо предоставлять и ребенку. Обращайте при этом внимание на иллюстрации (они не должны быть примитивными или пугающими) и на шрифт (лучше, если буквы будут такого же размера и формы, как в букваре).


Как привить любовь к чтению у ребенка?
- Определить для книг заметное место в квартире.

- Создавать различные семейные ритуалы, связанные с книгами. Самый простой из них - это чтение малышу перед сном. Конечно, сюжет для чтения на ночь не должен быть устрашающим. Еще важна такая деталь - в роли чтеца стоит время от времени выступать не только маме или бабушке, но и папе. Иначе некоторые мальчики начинают считать чтение "занятием для девчонок", недостойным настоящего мужчины.

- Читайте книги, в которых есть узнаваемые для ребенка ситуации, непосредственно связанные с его жизнью. Побывали с ним цирке  - по свежим следам возьмите для чтения хорошую книгу о животных.
- Старайтесь при чтении  задавать по ходу чтения вопросы: как ты думаешь? почему ? Время от времени прерывайтесь, чтобы узнать мнение ребенка о том, например, что произойдет дальше.
- Если ребенок уже сам начинает читать, постарайтесь, чтобы это происходило каждый день и в определенное время. Поначалу можно быть рядом, просто слушая его или обсуждая прочитанное. 

- Хороши и  детские диафильмы – просите ребенка читать подписи к ним. 

- Покупайте ребенку  интересный детский журнал (например, еженедельный). Он с нетерпением будет ожидать каждого номера, а о том, чтобы прочитывался он ими самостоятельно, можно договориться заранее.

- Постарайтесь найти к одной из детских книг соответствующую аудиозапись. Дайте книгу в руки ребенку, включите запись и попросите его следить по тексту. Такая тренировка полезна и для выработки навыка беглого чтения, и для понимания текста. Синхронную запись можно сделать и самим.
Упражнения, помогающие при освоении чтения.

1. Предлагайте ребенку определить количество слогов в названном вами слове. Учите называть любой по местоположению звук в слове (первый, второй, последний), различать парные согласные, мягкие и твердые звуки.

2. Предложите отдельные звуки на слух, ребенку нужно составить из них слог, затем из слогов - слово. Постепенно можно перейти к составлению слов из написанных на карточках слогов. Если ребенок хорошо справляется с этой работой, переходите к чтению простых предложений.

3. Обязательно расширяйте активный словарь ребенка, развивайте навык связной речи. Попросите описать, что происходит на сюжетной картинке, а затем пускай ребенок придумает, что могло случиться раньше и что произойдет позже. Предлагайте восстановить последовательность из картинок, связанных одним сюжетом.
4. Предложите ребенку читать слова в строчке наоборот - от последнего к первому. 


Не делайте этого!
· Просто заставлять больше читать бесполезно - от этого и объективные трудности не исчезнут, и любовь к чтению не появится. Наоборот, может возникнуть психологический барьер из-за боязни сделать ошибку.

· Не упрекайте ребенка, если он, несмотря на ваши усилия, не укладывается в школьную норму скорости чтения. Это может быть связано с его природным темпом психической деятельности, который корректировать сложно, а главное - не нужно. Главное - понимание прочитанного, умение выделить в тексте самое основное. Это и должно быть главной целью ваших занятий с ребенком.

