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     Развитие фонематического восприятия, анализа, синтеза, представлений (фонематических процессов) является основой успешного овладения письменной речью. Однако при поступлении в школу у большинства детей отмечаются нарушение или недоразвитие основных компонентов данных процессов, которые отрицательно влияют на овладение основными базовыми учебными навыками. Возникает необходимость использования комплексов специальных упражнений по развитию слухового восприятия, которые целесообразно организовывать посредством дидактических игр. Работа по развитию фонематического слуха должна иметь системный характер, продолжаться в течение всего учебного периода и являться частью образовательной деятельности.

     Применение дидактических игр как одного из наиболее продуктивных средств обучения позволяет обучать детей в интересной форме, без принуждения. Учащиеся не подозревают, что в данном случае игра – часть учебного процесса, дети просто играют. Дидактические игры наряду с формированием и развитием фонематического восприятия способствуют организации деятельности ребёнка, обогащают его новыми сведениями, активизируют мыслительную деятельность и внимание, стимулируют речевую деятельность. Игру можно применять в различных вариантах, в необходимых случаях использовать только её фрагмент, обновляя лингвистический и программный материал. В процессе дидактических игр можно развивать не только фонематические процессы, но и реализовывать конкретные задачи самого урока, соотносящиеся с ключевыми вопросами программы по русскому языку в начальной школе.
     Предложенная подборка дидактических игр способствует развитию фонематических процессов – основы успешного овладения грамотой и программным материалом по русскому языку.

«Весёлое название»

     Учащимся раздаются цветные карточки – красные и зелёные. Если название предметной картинки звучит правильно, ребёнок поднимает зелёную карточку. Если в названии допущена ошибка, поднимает красную карточку и исправляет звучавшее слово.

 «Чудо-дерево»

     Учащимся предлагается украсить дерево картинками, в названии которых имеется определённый звук.
«Собери цветок»

    На столе лежит «серединка» цветка, на которой написана определённая буква. Учащимся раздаются «лепестки» с предметными картинками, в названиях которых имеются разные звуки. Дети должны подобрать именно те картинки, в названии которых содержится заданный звук из «серединки» и собрать цветок.
«Лото»

     Учащимся предлагаются предметные картинки, в названиях которых имеется заданный звук, и картонные прямоугольные полоски, разделённая каждая на три части. В одной из частей полоски (в начале, в середине или в конце) написана буква, обозначающая заданный звук. Услышав слово, школьники определяют в нём место заданного звука и закрывают картинку соответствующей полоской.

«Цепочка слов»

     Учащимся предлагается от записанного на доске слова образовать цепочку слов таким образом, чтобы каждое последующее слово начиналось с последнего звука предыдущего.
«Угадай–ка»

     Учащимся предлагается угадать, какое слово получится из первых или последних звуков в названиях предъявленных предметных картинок.

«Гусеница»

     Учащимся предлагается выложить из деталей гусеницу. Количество деталей берётся столько, сколько звуков в заданном слове. Затем выбирается из двух карточек (на одной из них изображена голова гусеницы, на другой – хвост) одна и называется первый звук в слове или последний в зависимости от заданного слова.
«Кубик»

     На гранях кубика расположено различное число точек. Учащиеся бросают кубик и придумывают слово, состоящее из числа звуков, равного выпавшему на грани кубика.
«Рассели картинки»

     Учащимся предлагается «расселить» предметные картинки в домики или вагончики в зависимости от количества звуков в названии.
«Подбери похожие слова»

     Педагог произносит слова, близкие по звучанию кошка – ложка, ушки – пушки. Затем произносит заданное слово и предлагает учащимся самим подобрать к нему другие слова, близкие по звучанию, и выделить звуки, которыми эти слова отличаются.

 «Пропавший звук»

     Учащимся предлагается определить, какой звук «выпал» из слова: пилка –пила, лампа – лапа, крот – кот, рамка – рама.

«Волшебники»

     Учащимся предлагается превратить одно слово в другое, изменив в нём второй звук (кит, дом, сон, сок, пил, мел), первый звук (точка, лук, лак, день, педаль, макет), последний звук (сыр, сон, сук, мак, стоп).
     Использование в развивающей работе систематических упражнений по формированию фонематических процессов определяет полноценное овладение навыками звукового анализа и синтеза – основы овладения грамотой. Занимательные дидактические игры способствуют не только развитию фонематического восприятия, но и создают положительный эмоциональный настрой в ходе урока, условия получения умений и навыков с интересом, собственным положительным отношением.
