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     Грамотное письмо без ошибок предполагает овладение основными правилами русской орфографии. Существует три основных принципа написания слов: фонетический (как слышу, так и пишу), морфологический (письмо по правилам) и традиционный (написание слов нужно запомнить). Овладение каждым из принципов письма имеет свои особенности и предполагает наличие у ребёнка необходимых для этого предпосылок, умений и навыков, приобретённых им ещё до начала обучения письму. Отсутствие или недостаточная сформированность обозначенных категорий неизбежно приводят к трудностям овладения грамотой. 
     Фонетический принцип написания слов осваивается младшими школьниками в первом – начале второго класса. Уже во втором полугодии второго класса начинается изучение письма по правилам. На данном этапе у многих детей возникают проблемы по русскому языку. При этом ребёнок может хорошо знать правило, но не ориентироваться в его применении. Наибольшее количество ошибок, преследующих учеников в овладении правописанием, допускают дети, имеющие речевые нарушения.
     Морфологический принцип письма достаточно сложен, в русской орфографии он является ведущим, именно ему подчиняется написание большинства слов. Сущность этого принципа заключается в том, что каждая общая для родственных слов значимая часть или морфема (приставка, корень, суффикс или окончание), независимо от особенностей её звучания, всегда пишется одинаково. Следовательно, писать «как слышу» уже нельзя, необходимо руководствоваться определёнными правилами, которые определяют написание различных морфем. В основе овладения морфологическим принципом письма лежит усвоение грамматических правил и успешное применение их на практике. Определены условия грамотного письма для учащихся, освоивших фонетическое письмо:

· Сформированность навыка морфологического анализа слов
· Наличие достаточно большого и осмысленного, систематизированного словарного запаса
· Владение грамотной устной речью (в данном случае помогает наличие «языкового чутья»)
     Владение морфологическим анализом означает, что ученик умеет быстро и безошибочно находить в любом слове составляющие его морфологические элементы – приставку, корень, суффикс и окончание. В классе детей учат анализу уже «готовых слов», в которых они должны находить все составные части. Детей, имеющих недоразвитие речи, целесообразно обучать морфологическому анализу с другой позиции, сформировать полноценные представления о морфемном составе слова и научить практически ориентироваться в способах словообразования. Учащихся учат образовывать новые слова от заданных, группировать слова по общему признаку, анализируя морфологическую структуру слова. Развивающий эффект таких занятий достигается тем, что внимание ребёнка обращается на одну морфему, пока он не научится её выделять, сопоставляя анализируемое слово с производящим и со словами, подобранными по такой же модели. Младшим школьникам с речевыми нарушениями дополнительно объясняют, что приставка и суффикс придают словам новые, дополнительные значения (служат для образования новых слов), это определяет их сходство. Различие заключается в том, что приставка начинает основу слова, а суффикс её заканчивает. Приводятся обобщённые схемы слов со всеми морфологическими элементами. После выделения всех морфем учащиеся выполняют морфемный анализ слова, а затем делают упражнения на его закрепление:

· Расстановка условных обозначений морфем в заданном порядке

· Подбор слов к схемам

· Собирание слова из его частей с указанием составных элементов
     С целью преодоления нарушений устной и письменной речи проводится специальная работа по отбору наиболее типичных способов словообразования. Этому способствует дополнительная работа по усвоению лексико-грамматических средств языка:
· Усвоение понятия о родственных словах
· Уточнение смыслового значения родственных слов

· Дифференциация понятий словообразование и словоизменение при образовании родственных слов

· Овладение навыками образования слов суффиксальным способом и адекватного их употребления. Суффиксальный способ образования слов
· Уточнение значений слов, образованных с помощью суффиксов с оттенком уменьшительности, ласкательности, увеличения, пренебрежительности

· Включение суффиксов, образующих различные части речи (относительные прилагательные; существительные, обозначающие лиц по роду их деятельности; отглагольные существительные) 
· Овладение навыками образования слов при помощи приставок и адекватного их употребления. Приставочный способ образования слов
· Усвоение лексического значения глагола, от которого образуется новое слово с приставкой
· Сопоставление этого глагола и глагола с приставкой

· Сопоставление нескольких глаголов с разными приставками

· Выделение общего элемента в глаголах с одинаковой приставкой и разными корнями

· Дифференциация предлогов и приставок

     В ходе специально организованной работы дети накапливают опыт различения и выделения морфемных частей слова, расширяют запас однокоренных слов, совершенствуют навык выбора проверочных слов. Обозначенная последовательность подачи материала позволяет сначала научить ребенка выделять корень слова, как значимую его часть, а затем научить образовывать новые слова путем присоединения к корню различных словообразовательных элементов. Ученик должен научиться выделять изучаемую морфему, сравнивая анализируемое слово с производящим, самостоятельно образовывать новые слова с помощью данной морфемы. Помимо основы грамотного письма, такая работа позволяет значительно обогатить и систематизировать словарный запас младших школьников. Привлечение внимания к звуковой стороне речи и морфемному составу слова способствуют в дальнейшем самостоятельному расширению запаса слов. Всё это содействует созданию оптимальных условий для уточнения ряда грамматических понятий и развитию умений овладения определёнными правилами правописания, усвоение которых связано с морфемным анализом слов и умением различать их значимые части.
