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     Ежегодный рост учащихся с нарушениями устной и письменной речи выявляет необходимость привлечения внимания родителей и учителей к данной проблеме, определения влияния обозначенных дефектов на полноценное овладение навыками письма и чтения. Чаще всего неуспеваемость по русскому языку родители и учителя объясняют либо невниманием и рассеянностью ребенка, либо недобросовестным отношением к учебе. Тем временем учащиеся не получают своевременно необходимую помощь, что приводит к стойкой неуспеваемости по данным предметам.

    Большинство детей, к моменту поступления в школу, имеют достаточно развитый словарный запас, умеют грамматически правильно строить предложения, полностью овладевают правильным звукопроизношением и различением фонем родного языка. Однако не у всех первоклассников речевая функция сформирована достаточно. Данная категория воспитанников составляет группу риска. В течение последних лет наблюдается тенденция неспособности поступивших в школу детей с нарушениями речи в полной мере овладеть процессом чтения и письма на этапе всего букварного периода. Во многом определяющим фактором данной проблемы является недостаточно развитый фонематический слух (фонематическое восприятие). Вследствие чего ребенок не определяет звуковой состав слова, не различает фонемы (звуки) родного языка. В результате на письме у таких детей появляются специфические ошибки, не связанные с применением орфографических правил русского языка:
· пропуск гласных и согласных букв (день – «днь», между – «межу»)
· перестановка букв, добавление лишних букв (лужа – «нулжа»)
· пропуск слогов, добавление лишних слогов (дорожке – «дожке», тишина – «тишинына»)
· замена гласных в ударном положении (задача – «задоча»)
· замена йотированных гласных (идёт – «идют», посёлок – «посялок»)
· замена согласных: свистящих - шипящих (золотистый – «жолотистый»); парных по звонкости - глухости (картофель – «картовель»); сонорных (ржи – «лжи», мебель – «небель»); аффрикат (птицы – «птичы», цветы – «чветы»)
· обозначение твердости - мягкости согласных на письме гласными (кругом – «крюгом», люди – «луди»)

· обозначение мягкости при помощи мягкого знака (васильки – «василки», большие – «болшие»)

· недописывание слов (мышка – «мышк»)

· замена слов, искажение слов (мишка – «книжка», лепечут – «требпечут»)

· раздельное и слитное написание слов, предлогов (по лицу – «полицу», столбом – «с толбом»)
     У детей с недоразвитием фонематических процессов может быть нарушено и чтение, так как между нарушениями устной речи, письма и чтения существует тесная взаимосвязь. Этой категории младших школьников свойственны следующие трудности при овладении чтением. Они не могут слить буквы в слоги, а слоги в слова, хотя буквы им уже известны. Такие дети читают, набирая слова по буквам. При овладении навыком чтения допускают специфические ошибки: 
· пропуск букв, слогов, предлогов

· замена и перестановка букв, слогов

· «застревание» на какой-либо букве, слоге, слове

· недочитывание окончаний слов

· искажение слов

· добавление лишних букв, слогов и даже слов

· «угадывание» слов
     Все рассмотренные выше ошибки являются показателем недостаточной сформированности у школьников фонетико-фонематических процессов. У одних детей замена и смешение букв на письме и при чтении сочетаются с искаженным произношением звуков, у других - нет. Последнее встречается чаще. Связано это с тем, что дефекты произношения могут быть исправлены в дошкольном возрасте. Соответственно, при поступлении в школу ни родители детей с исправленным произношением, ни учителя не подозревают, что за внешним благополучием речевого развития у ребенка может скрываться фонематическое недоразвитие речи. Когда у таких детей на письме появляются специфические ошибки, родители и учителя часто связывают их с невнимательностью и отвлекаемостью ребенка на уроке, с плохим поведением и небрежным отношением к учебе. Иногда родители обвиняют учителей в недостатке внимания к своему ребенку. В связи с этим учителя начинают дополнительно заниматься с такими детьми, а слова с «ошибками не на правила» заставляют прописывать несколько раз, переписывать целиком предложения и даже тексты. Но результаты такой работы незначительны, и специфические ошибки снова появляются в письменных работах учащихся. Все это приводит к тому, что данная категория детей попадает на консультацию к логопеду лишь во 2 и 3 классе, когда ошибки такого плана имеют уже более стойкий и системный характер, преодолеваются дольше и труднее.

     Если в классе есть ученики, которые допускают рассмотренные выше специфические ошибки на письме или при чтении, учитель должен направлять их к логопеду. Это должны понимать и родители. Ведь такие ошибки не исчезают сами собой, а искореняются только тогда, когда ребенок полностью овладеет навыками звукобуквенного анализа слова, научится отчетливо представлять себе звукослоговую структуру каждого слова, сравнивать и сопоставлять сходные и различительные признаки звуков и букв. 
     Родители, посещающие консультации логопеда и выполняющие соответствующие рекомендации, занимаются с детьми дома самостоятельно, достигая значительных успехов в преодолении ошибок, связанных с фонетико-фонематическим недоразвитием речи. Целесообразно рекомендовать учителям включать в уроки русского языка упражнения по развитию фонематического восприятия. Педагоги начального образования, как и логопеды, учат детей различать гласные и согласные звуки, твердые и мягкие, звонкие и глухие согласные звуки, соотносить звуки и буквы, производить звукобуквенный анализ слов. Использование предложенных упражнений позволит значительно сократить количество вышеперечисленных ошибок, а в некоторых случаях и полностью предотвратить их появление.

