Учимся анализировать предложения
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     Нарушения овладения навыками письменной речи, возникающие на начальных этапах обучения, создают трудности для полноценного развития ребенка, являются серьезным препятствием в освоении школьных знаний, частой причиной школьной дезадаптации, резкого снижения учебной мотивации и наиболее распространенной причиной неуспеваемости. Неполноценное овладение основными умственными операциями и навыками начальной ступени обучения приводит к тому, что учащиеся не справляются с возрастающим объемом знаний в среднем звене и, вследствие усугубляющихся трудностей на последующих этапах, выпадают из процесса обучения. 
     Наиболее сложными умственными операциями при овладении навыками письма являются навыки анализа и синтеза различных речевых единиц. Чем раньше будет начата работа по развитию данных навыков, тем быстрее и успешнее пройдёт этап овладения грамотой и письменной речью в целом. 

     На начальных этапах обучения школьники, имеющие речевые нарушения, с трудом усваивают деление предложений на составляющие части – слова. Происходит слитное написание смежных слов либо раздельное написание частей слова (и дут,  п чёлы, по дстолом, кдому, быличудные дни). Дети не умеют вычленять из диктуемого потока устойчивые речевые единицы и их элементы. Это отражается в отсутствии обозначения границ предложений – заглавных букв и точек (гуси вышли издвора пошли на пруд встали наберик).

    Поскольку первоклассники ещё не имеют представлений о синтаксисе, обучение правильному построению предложений проводится в практическом плане. Каждый школьник, овладевающий письмом под диктовку, должен освоить умение членить предложение на слова, называть количество слов в нём, любое слово по порядку, придумывать предложение по заданному количеству слов, составлять деформированное предложение, записывать предложение графически.
     Начинать работу можно с вычленения предложений из читаемого рассказа, сказки и подсчёта их количества. Послушав, сколько раз голос был понижен, учащиеся определяют число предложений. Затем предложения из текста заучиваются посредством определения их по порядку с опорой на цифровой ряд. Вводятся сигнальные карточки, обозначающие предложения. На последующих этапах младшие школьники уясняют, что предложения состоят из слов. Наиболее наглядно представить это помогает вариант игры «Живые слова». Каждому ребёнку присваивается какое-либо «живое слово» из предложения. При построении предложения учащиеся располагаются в порядке следования слов в синтаксической конструкции. Всем становится понятно, что предложения состоят из слов в определённой последовательности, и каждое из них является самостоятельной речевой единицей. Разминки такого плана быстро упрочивают понятие деления предложения на отдельные слова.
     Далее используются различные приёмы работы над структурой предложения. Предложенные задания способствуют формированию и развитию навыка языкового анализа и синтеза.

· Выделение предложений из речевого потока

· Называние предложений в тексте по порядку

· Определение границ предложений в тексте
· Устное определение количества слов в предложениях разной наполняемости

· Определение места слова в предложении

· Указание порядкового номера слов в предложении при счёте
· Повторение в предложении только определённых по счёту слов

· Замена в предложении только определённых по счёту слов

· Составление предложений из «живых слов»

· Составление предложений по образцу
· Составление предложений с заданным количеством слов или с определённым словом

· Составление предложений по опорным словам

· Составление предложений из опорных слов с добавлением своих слов
· Составление предложений по сюжетной картинке и определение количества слов в них

· Составление предложений по нескольким сюжетным картинкам, на которых изображён один и тот же предмет в различных ситуациях

· Введение понятия графической схемы предложения и подбор предложений к заданным схемам

· Составление предложений по иллюстрации или иллюстративно-графической записи

· Конструирование предложений по данному началу

· Увеличение количества слов в предложении
· Составление предложений со сложными словами

· Соединение простых предложений в сложное предложение с противительными союзами
· Составление сложноподчинённых предложений с союзами с последующей графической записью
· Восстановление деформированного предложения

· Составление предложений из слов, данных вразбивку

· Распутывание предложений-небылиц «Путаница»
     Проведение ранней своевременной работы по анализу и синтезу предложений способствует не только подготовке к успешному овладению грамотой, но и общеречевому и умственному развитию учащихся. Без неё представление о слове и предложении у школьников носит неопределённый характер, а умение проводить анализ словесного состава предложения развивается крайне медленно.
