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     Интерес к проблеме раннего выявления, предупреждения и коррекции специфических нарушений письма и чтения у детей обусловлен тем, что письмо как деятельность играет важную роль в жизни человека. Нарушения письменной речи никогда не возникают "из ничего"! Работа по устранению данной проблемы должна начинаться не в школе, когда специфические ошибки уже возникнут на письме, а в дошкольном возрасте, задолго до начала обучения ребенка грамоте. Важно учитывать, что нарушения письма значительно легче предупредить, чем устранить. Соответственно, необходимость ведения профилактической работы по предупреждению нарушений письменной речи ещё в дошкольном возрасте очевидна сегодня для всех. 

     Уже в дошкольном возрасте важно помочь ребенку овладеть необходимыми навыками для успешного освоения чтения и письма. Одним из главных составляющих работы по профилактике возникновения специфических ошибок является развитие слухового и зрительного внимания, фонематического восприятия. Следующие виды заданий помогут предупредить школьные трудности:

· Узнавание форм, распознавание незначительно различающихся деталей. Помогут игры, которые побуждают ребенка тщательно рассматривать картинку, сравнивать форму деталей; мозаики различной степени сложности, картинки, в которых нужно отыскивать спрятанные формы; вообще любые игры, развивающие наблюдательность.

· Расположение элементов в последовательности. Помогут игры, в которых нужно располагать элементы по порядку, но именно слева направо. Например, можно дать дошкольнику наборы предметов одинаковой формы, но незначительно различающиеся по размеру, и попросить его расположить их по порядку слева направо. 

· Развитие восприятия звуков на слух. Ребенок должен различать звуки на слух, называть слово, начинающееся с определенного звука, находить место звука в слове. 

     Если ребенок умеет выделять звуки в словах, определять их последовательность, значит, он готов к овладению чтением и письмом. Но такая готовность может и не возникнуть у дошкольника сама по себе.
Четырехлетнего ребенка учите выделять звуки в слове, подчеркнуто произнося определенный звук. Это начальный этап подготовки к обучению звуковому анализу слов. Согласные звуки можно выделять, произнося их протяжно, длительно (ШШШапка). Гласные выделяются протяжным произнесением (дОм). Задавайте дошкольнику вопросы: "С какого звука начинается слово УУУтка?", "Какой звук слышится после звука "у"?". Используйте в качестве наглядного материала кубики, картинки.
С 5 лет уделяйте звуковому анализу большее внимание. Можно перейти к анализу слов из 3 звуков (кот), а потом из 4 и 5 (луна, домик). Основой для занятий могут послужить следующие упражнения:

· Определение первого и последнего звука (не буквы!) в слове.

· Называние всех звуков (не букв!) в слове по порядку.

· Называние слов, начинающихся на определенный звук, например, на звук с.

· Выстраивание звуковой цепочки: СлоН - НогА - АвтобуС - СоК – КоТ…

· Поиск рифмы к заданным словам. Вы задаете слово - ребенок подбирает подходящее по звучанию (шишка - мишка, ночка – бочка).

     Формирование сенсорных эталонов, развитие навыков ориентировки в пространстве являются значимым компонентом в работе по профилактике нарушений письма. Для этого дошкольникам можно предложить следующие задания:

· Сложить картинку из 2-4-6-8 частей.

· Выложить фигуры из палочек по образцу и по памяти.

· Найти ранее предъявляемые картинки.

· Воспроизвести предложенные движения в заданной последовательности.

· Работа с клеточной бумагой и точками.

· Зрительные диктанты (запоминание количества и последовательности элементов).

     Задания для детей, знающих буквы:

· Найти отличие и сходство в написании букв.

· Составить буквы из элементов из узнаваемого на ощупь материала.

· Реконстуирование букв.

· Вылепливание букв из пластилина.

     Все эти задания способствуют развитию у дошкольников необходимых навыков, которые позволят избежать возникновения нарушений чтения и письма в начале школьного обучения. 

