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     Поступление ребенка в школу подводит итог школьному детству. Для того, чтобы начало обучения стало стартовой точкой очередного этапа развития, ребенок должен быть готов к новым формам сотрудничества со взрослыми. Наверное, нет на свете ни одного родителя, которого бы не волновало, как его ребенок будет учиться в школе, какие взаимоотношения сложатся у него с учителями и одноклассниками. Что же могут и должны сделать родители, чтобы вступление детей в новую пору жизни было радостным и результативным? Каждый взрослый человек знает, что для успешного осуществления любой деятельности, нужно обладать рядом качеств, таких как ответственность, организованность, самостоятельность, инициативность.

     Организованность проявляется и в малом, и в большом: без подсказки родителей приготовить все необходимое для прогулки, игры или труда; в заданном темпе выполнить просьбу, поручение; убрать на место вещи, игрушки и т.д. К концу старшего дошкольного возраста организованность проявляется в таких качествах, которые имеют особенно важное значение в подготовке к школьному обучению. Ребенок не только выполняет требования родителей, но и начинает предъявлять требования к самому себе, становится инициативным. Если же жизнь будущего первоклассника подчинена только инструкциям взрослых, у него не возникает необходимости проявлять самостоятельность и творчество. Поэтому поощряйте любую инициативу малыша, даже, если она кажется вам никчемной, старайтесь направить ее в полезное русло. Признавайте право ребенка на собственное мнение, учите аргументировать свою точку зрения. Активное отношение ребенка ко всему, что происходит вокруг, выполнение постоянных посильных обязанностей в семье, предупреждают возникновение безответственности, воспитывают умение заставить себя сделать необходимое, преодолеть трудности.

     Переход от положения дошкольника к положению школьника - это новые права и обязанности ученика, первое чувство ответственности. Для развития этого качества следует разъяснить детям зачем люди учатся, почему нужно много знать и уметь, и на конкретных примерах показывать преимущества знающего человека.

     Многие родители думают, что чем ближе ребенок к школе, тем меньше он должен играть. Это большая ошибка - играйте с детьми! Игра - необходимая для ребенка деятельность. В ней формируются навыки и умения, без которых обучение невозможно. Играя, дети применяют имеющиеся знания, ищут способы решения поставленных задач, получают богатый опыт взаимодействия и общения с окружающими. В игре развиваются все психические процессы - внимание, память, мышление, речь, воображение, что лежит в основе успешного овладения навыками чтения, письма и счета.

     Будущая школьная успеваемость во многом определяется уровнем речевого развития дошкольника. Если речь вашего ребенка нарушена, следует, в первую очередь, заняться ее исправлением. Самостоятельно вы можете обогащать словарный запас малыша, учить грамматически правильно оформлять предложения, пересказывать сказки, мультфильмы, события из жизни ребенка. При наличии дефектов звукопроизношения следует обратиться к логопеду.

     Часто приходится слышать от родителей, что ребенок самостоятельно собирает большие картины из пазлов, свободно владеет компьютером, умеет считать до 100, знает алфавит... Это полезные навыки, но для успешного обучения в школе этого недостаточно. 

     Учите ребенка различать звуки речи на слух, определять их последовательность в словах, составлять слова из заданных звуков. Для развития фонематического восприятия будущего первоклассника называйте слова на определенный звук, выстраивайте звуковые цепочки, подбирайте рифмы к словам. Задания такого вида способствуют активному овладению грамотой.

     Элементарные математические представления дети получают в играх, повседневных жизненных ситуациях. Ваш ребенок научился различать предметы по цвету ,форме, величине, пересчитывать их, сравнивать по количеству (один, много, мало). На что еще следует обратить внимание? Важно, чтобы дошкольник умел считать в прямом и обратном порядке в пределах 10, находить "соседей" числа, соотносить число и количество пересчитываемых предметов, решать несложные задачи из окружающей жизни. Счетного материала вокруг достаточно: машины, окна, деревья, гуляющие во дворе дети...

     Необходимо учить малыша ориентироваться в пространстве, находить на листе бумаги верх, низ, право, лево, рисовать графические узоры по образцу, штриховать карандашом в различных направлениях, копировать и раскрашивать любимые картинки. Подобные упражнения способствуют развитию навыков тонкой моторики, что в дальнейшем поможет ребенку при обучении написанию букв и цифр.

     Если вы готовы играть с ребенком в разные словесные, графические и математические игры, научить своего малыша получать удовольствие от занятий, прислушайтесь к этим советам. Это обязательно даст положительный результат: ваш ребенок будет лучше подготовлен к школе. Успехов  вам!
