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     Почему, собственно, надо учиться читать именно в дошкольном возрасте? Ведь некоторые родители, оправдывая нежелание обучать своего ребёнка, считают, что незачем «мучить» детей до школы, где их и так всему научат. Опыт работы с детьми говорит о другом. Научившись читать до школы, ребёнок гораздо быстрее развивается, впитывает разнообразную информацию из книг, уличных вывесок, заголовков газет, титров в мультипликационных фильмах. Нельзя не учитывать и того, что грамотный ребёнок, поступив в школу, получает определённые преимущества перед сверстниками, не умеющими читать, легче и лучше учится.

     Придерживаясь предложенных рекомендаций, начальное обучение чтению будет более эффективным.
     Прежде всего, обратите внимание на то, что при обучении чтению дошкольников необходимо акцентировать внимание на запоминание звуков, а не букв. То есть, например, при освоении буквы Б нужно учить ребёнка говорить [б], а не [бэ]. При таком подходе ему в дальнейшем будет гораздо проще понять, почему, к примеру, [б] и [а], в слоге БА дают [ба]. Если же учить буквы, как они произносятся в алфавите, то, согласитесь, переход от [бэ] и [а] к [ба] не очень естественен. Пугаться же того, что ваш ребёнок не будет знать правильно алфавитные названия букв не стоит – через 2-3 года, поступив в первый класс и уже умея прилично читать, он без труда выучит требуемые «имена» букв.
     При изучении алфавита вовсе не обязательно заставлять малыша заучивать все 33 буквы. Для начала достаточно освоить 15-20 наиболее используемых букв: обязательно несколько гласных (а, о, у, и, ы, э) и несколько согласных (б, в, г, д, з, к, л, м, н, п). Уже этого набора будет вполне достаточно, чтобы успешно осваивать слоги. А оставшиеся буквы «подтянутся» позже.
     Выучив большую часть букв, можно переходить к слогам, состоящим из этих букв. При этом важно учитывать следующие правила:
· Сначала осваивайте слоги типа согласный + гласный (ба, но...).
· Поскольку слоги с гласными е, ё, ю, я являются более трудными для чтения, то на начальных этапах нужно читать слоги только с гласными а, о, у, и.
· Прежде чем читать слоги на бумаге, нужно научиться читать их «в уме». Говорите малышу: «Б  А - что получится? Правильно, БА!» Не рекомендуется говорить: «Б  и  А - что получится?» Союз и будет мешать дошкольнику правильно соединять буквы в слоги.
· После чтения «в уме» можно переходить к чтению слогов на бумаге.
· Стремитесь к тому, чтобы ребёнок читал слоги сразу, а не по буквам. Чтение по буквам ведёт к формированию неправильного, патологического способа чтения. В дальнейшем избавиться от приобретённой привычки будет достаточно сложно.
· Для того, чтобы облегчить маленькому ученику работу, сначала предлагайте ему читать «в уме» только слоги с фиксированными гласными: ба, ва, га… . Когда этот этап будет пройден, переходите к слогам с другими фиксированными гласными: бо, во, го… .

     Обратите внимание на продолжительность занятий. Продолжительность одного занятия с детьми 3-4 лет не должна превышать 10 минут. В этом возрасте даже не обязательно заниматься каждый день. Тем не менее старайтесь не делать большого перерыва (более 4 дней) в занятиях. С детьми 5-6 лет заниматься не более 15-20 минут за одно занятие.
     Обязательно старайтесь проводить занятия весело, в игровой форме. Не нужно заставлять малыша заниматься, если он устал, и уж тем более наказывать за те или иные неуспехи в учёбе.

     Старайтесь чаще поощрять ребёнка. Обучение должно быть радостным процессом. От этого во многом зависит его интерес к занятиям и учёбе в дальнейшем.
