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ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ 

ДЛЯ ДЕТЕЙ, НУЖДАЮЩИХСЯ

В ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ И МЕДИКО-СОЦИАЛЬНОЙ ПОМОЩИ

ЦЕНТР ДИАГНОСТИКИ И КОНСУЛЬТИРОВАНИЯ г.о. СЫЗРАНЬ

(отделение индивидуального обучения)


Публичный отчёт методического объединения учителей                       естественно- математического цикла

за  2012-2013 учебный год.

Тема МО: Формирование у детей с ограниченными возможностями здоровья ключевых компетентностей через использование инновационных образовательных технологий.

Тема отделения индивидуального обучения: создание оптимальных условий, способствующих успешному обучению, воспитанию, развитию и социальной адаптации детей, нуждающихся в психолого – педагогической и медико-социальной помощи.

Задачи: 

1) изучение и осмысление основ технологий развития мышления через математику с целью ее реализации в педагогической практике.

2) Овладение нетрадиционными формами учебных занятий

3) Разработка гибкой системы контроля уровня обученности учащихся

4) Разработка уроков различного типа

5) Создание копилки индивидуальных, групповых, коллективных заданий в рамках освоения инновационных технологий

6) Выявление и развитие творческого потенциала педагога и условий самореализации личности учителя.

7) Обобщение и распространение опыта работы учителей.

8) Обзор и изучение новинок научно-методической литературы и профессиональных журналов.

9) Взаимопосещение уроков.

10) Выступление учителей на заседаниях МО, совещаниях, педсоветах.

За   2012-2013 учебный  год было проведено 5 заседаний.

  На первом заседании, тема которого «Анализ работы МО, учебной программы по предметам естественно- математического цикла за 2011-2012 учебный год, задачи на 2012-2013 учебный год в свете идеи модернизации » были  рассмотрены и представлены к согласованию и утверждению рабочие программы, индивидуально-адаптированные программы, план внеклассной работы, утвержден план проведения Дня самоуправления ко Дню учителя и план проведения предметной недели математики, анализ результатов выпускных и вступительных экзаменов выпускников. Были утверждены контрольные измерители для вводных контрольных работ по математике в 6 классах, по алгебре в 7-9 классах и в 5-х классах по преемственности.

На втором заседании, тема которого «Единство требований преемственности в работе ОУ, как условие перехода ФГОС второго поколения» были подведены итоги 1 триместра, итоги срезов по алгебре 7-9 классов и по математике в 5-6 классах. Решен вопрос об организации дополнительных занятий по подготовке к итоговой аттестации учащихся. Был заслушан отчёт учителей по темам самообразования, рассмотрен и принят план проведения предметной недели экологии. Учителями Голиковой И.В. и Ермольчевой Г.И. были предоставлены на рассмотрение и утверждение материалы к олимпиаде по математике среди учащихся 5-9 классов. 

В октябре прошла неделя математики, в которой принимали участие  учащиеся 4-9  классов. 

Интересные и увлекательные мероприятия провели учителя Ермольчева Г.И., Голикова И.В.,  Колчина Т.А..

Учащимся Маршакову Владу, Шурганову Дмитрию, Дивнину Алексею, Лысенковой Насте,  Богданову Максиму, Устюгову Владиславу и другим были вручены  грамоты и памятные призы.

Ведется активная работа школьного самоуправления учащимися 8-9 классов, силами которого проведен ряд мероприятий, таких как День школьного самоуправления, спортивные мероприятия, помощь в проведении предметных недель. Были выпущены праздничные стенгазеты.

На третьем заседании МО, тема которого «Новые педагогические технологии в обучении предметам естественно – математического цикла» проведен анализ мониторинга ЗУН за 1 триместр, подведены итоги предметной недели экологии, представлен и утверждён план предметной недели физики, подведены итоги  срезов по геометрии в 9-х классах и  пробного экзамена по алгебре в 9 классах. На этом заседании  была обсуждена тема «Трудности при решении задач на составление систем уравнений с двумя переменными». На заседании были подведены итоги школьной олимпиады по математике. Отмечены успехи учащихся Маршакова В., Шурганова Д., Лысенковой А., Ермакова И., Владимирова С.

На четвертом заседании МО, тема которого «Информатизация учебного процесса в школе, исследования на уроке. Подготовка к государственной (итоговой) аттестации выпускников» проведён анализ мониторинга ЗУН за 2 триместр, были предложены на рассмотрение и утверждение итоговые контрольные измерители, подведены итоги предметной недели физики. Учитель Ермольчева Г.И. приняла участие в семинаре-практикуме «Развитие навыков саморегуляции и самоконтроля выпускников» Психологическое сопровождение учащихся при подготовке к ГИА.

На пятом заседании, тема которого: « Публичный отчёт о работе МО за 2012-2013 учебный год. Задачи на новый 2013-2014 учебный год. Итоги ГИА.»  были подведены итоги итоговых контрольных работ в 5-8 классах, государственной итоговой аттестации, анализ работы МО за год. 

В течение года были проведены предметные недели (по математике, физике, экологии), где принимали активное участие многие учащиеся отделения индивидуального обучения. Стоит особо отметить  Пухова И., Маршакова В., Дивнина А., Богданова М., Лысенкову Н., Столярова И., Покидову А., Шурганова Дмитрия, Царёва В., и многих других. 

Учащиеся принимали участие в региональном творческом  конкурсе  школьников в области информационно-коммукационных технологий, в областном конкурсе экологической рекламы, в областном конкурсе «Моя страна, моя Россия», во Всероссийском математическом конкурсе «Японские кроссворды». Учащиеся Маршаков В., Устюгов В., Чебуров А., Мишин Д. заняли призовые места и получили дипломы. Приняли участие в конкурсах учащиеся Лысенкова А., Дивнин А. (9-А кл.), Столяров И. (8 кл.), Владимиров С., Ермаков И., Тихонова Е.(6-Б кл.), Сопова А., Родин В., Ботур-Заде Бахрудин (6-А), Алтынбаев Р., Зверева Е. (5-А).

Учителя Ермольчева Г.И. и Голикова И.В. в течение учебного года  реализовывали дистанционное обучение по математике и физике с учащимися 5-9 классов.

Выводы: учителя естественно-математического цикла, учащиеся и Школьное самоуправление провели активную работу в течение учебного года.

Рекомендации: привлекать учителей из других МО и родителей для проведения коллективных мероприятий и участия в учебной жизни школы.

