Психолого-педагогическое сопровождение детей с особыми образовательными возможностями.

На современном этапе развития общества обозначилась реальная тенденция ухудшения здоровья детей и подростков, увеличилось число детей с ограниченными возможностями здоровья. Отмеченная тенденция социально обусловлена и зависит от таких факторов, как состояние окружающей среды, экономическое положение в  обществе, наследственность  и здоровье родителей, условия жизни и воспитания в семье, в образовательном учреждении.

Дети с ограниченными  возможностями здоровья  - это дети, состояние здоровья которых препятствует освоению образовательных программ вне специальных условий обучения и воспитания. 

Группа детей   с ОВЗ чрезвычайна неоднородна: 

- это достаточно большая категория воспитанников, страдающих соматическими и  психическими заболеваниями, 

- это  дети с ослабленным здоровьем, дети, имеющие разной степени отклонения  в умственном, физическом или эмоциональном развитии, 

- помимо детей с выраженными нарушениями в развитии существует достаточно большая категория детей, имеющих легкую органическую патологию. Они могут испытывать значительные трудности в усвоении программы, эмоциональные перегрузки, ведущие к дезадаптации.   

- также существует  категория детей, развитие которых происходит в неблагоприятных жизненных условиях. Не всегда состояние их можно квалифицировать как задержку психического развития, но даже при сохранном соматическом здоровье и изначально сохранном интеллекте эти дети  вследствие   эмоциональной и социальной депривации могут обнаруживать отклонения в  психическом развитии. 

Гарантии права детей с ограниченными возможностями здоровья на получение образования закреплены в различных законодательных актах:

· в конвенции по правам ребенка; 

· в Конституции Российской Федерации, Законе Российской Федерации «Об образовании», Федеральных законах.

В качестве основной задачи в области реализации  их права  является  создание условий для получения образования всеми детьми указанной категории с учетом их психофизических особенностей.


Специфика работы педагога с детьми с ОВЗ заключается в том, что он имеет дело с детьми, у которых имеются не только нарушения познавательной деятельности, но и изменения личности в целом.


Содержание работы педагога подчинено задаче коррекционного воздействия, направленного на развитие личности ребенка.

Направления работы педагога-дефектолога:

1. Диагностическое направление.

Диагностическая работа педагога является составной частью комплексного изучения ребенка специалистами школьного ПМПк.

Основная задача этого направления – прогноз возможных трудностей обучения и развития каждого ребенка, определение причин и механизмов уже возникших проблем.

- изучение личных дел учащихся (педагогическая характеристика, заключение о нервно-психическом состоянии школьника)

- посещение семьи (установление контакта с родителями ребенка, изучению условий жизни ребенка, индивидуальных особенностей и положительных сторон ребенка)

- наблюдение за ребенком в урочное и внеурочное время

- изучение продуктов деятельности ребенка (тетрадей, рисунков, поделок и т.п.)

- использование стандартизированных методик

Необходимым условием проведения обследования является соблюдение принципов и основных положений отечественной коррекционной педагогики, возрастной и специальной психологии: комплексности, целостности, всесторонности, системности, динамичности.

Диагностическая деятельность специалиста может решать разные задачи. В связи с этим выделяются:

Первичная диагностика учащихся. Цель: определение уровня актуального и «зоны ближайшего развития» ребенка, причин и механизмов трудностей в обучении, выявление детей, нуждающихся в специализированной помощи.

Динамическое изучение учащихся. Цель: отслеживание динамики развития ребенка, определение соответствия выбранных форм, приемов, методов обучения и воспитания уровню развития учащегося (2 раза в год).

Этапная диагностика. Цель: констатация результативности и определение эффективности коррекционного воздействия на развитие учебно-познавательной, эмоционально-волевой сфер ребенка.

Текущая диагностика. Цель: обследование учащихся по запросу родителей, педагогов, специалистов школьного консилиума (по мере необходимости).

2. Коррекционное направление.

Коррекционное направление работы педагога представляет собой систему коррекционного воздействия на учебно-познавательную деятельность, личностную сферу ребенка с ОВЗ  в динамике учено-воспитательного процесса.

Основные направления коррекционно-развивающей работы:

- сенсорное и сенсомоторное развитие;

- формирование пространственно-временных отношений;

- умственное развитие (мотивационный компонент, операционный и регуляционный компоненты);

- нормализация ведущей деятельности возраста;

- формирование разносторонних представлений о предметах и явлениях окружающей действительности, обогащение словаря, развитие связной речи;

Ориентировочные формы и методы работы могут быть следующими: 

- индивидуальные и групповые коррекционные занятия, беседы; 

- социально-психологический тренинг межличностного общения;

- имитационные, профориентационные и деловые игры, учебные дискуссии;

- вовлечение детей в творческие объединения по интересам;

- вовлечение родителей в работу с детьми. 

Нет единой, уникально успешной методики, приема или формы работы с учащимися и их родителями. Все зависит от конкретной ситуации, мимо которой нельзя пройти, а иногда следует и специально создать. 

Принципы работы педагога с детьми с ОВЗ:

      1. Не навреди. 

      2. Вы свободны в выборе форм и методов сопровождения, но за результат взаимодействия с учащимися отвечаете, в первую очередь, тоже Вы (как за совместные победы, так и за поражения). 

      3. Помните, что каждый ваш сопровождаемый - индивидуальность, единственная и неповторимая, и то, что подходит кому-то одному из ваших учащихся, может не подойти другому. 

4. Семья учащихся всегда права, не можете убедить - отойдите в сторону.

3. Аналитическое направление.

Аналитическое направление включает анализ процесса коррекционного воздействия на развитие учащегося и оценку его эффективности, обеспечение взаимодействия специалистов.

Необходимость этого направления работы обусловлена потребностью в комплексном подходе к проблемам ребенка, который предполагает:

1. Системный анализ личностного и познавательного развития ребенка;

2. Создание комплексных индивидуальных коррекционно-развивающих программ, нацеленных на взаимосвязанное развитие и коррекцию различных сторон личностного и познавательного развития ребенка;

3. обеспечение специализированного сопровождения обучения и воспитания учащихся;

4. Профилактику перегрузок учащихся;

5. Взаимодействие специалистов в рамках школьного ПМПк.

Педагог выстраивает свою работу в условиях сотрудничества со специалистами разного профиля.

Формы сотрудничества:

- комплексное обследование учащихся;

- построение коррекционной работы с учетом рекомендаций других специалистов;

- планирование и реализация индивидуальных комплексных программ коррекции и развития;

· взаимодействие специалистов в рамках школьного ПМПк.

4. Консультативно-просветительское и профилактическое направление.

Консультативно-просветительское и профилактическое направления работы проводятся для оказания помощи родителям, учителям и администрации школы в вопросах обучения и воспитания детей с ОВЗ.

Задачи направления:

1. Профилактика вторичных, третичных нарушений в развитии ребенка;

2. Профилактика перегрузок учащихся, выбор адекватного психофизическому развитию учащегося режима труда и отдыха в школе и дома;

3. Повышение профессиональной компетентности педагогов и расширение знаний в вопросах обучения детей с отклонениями в развитии;

4. Оказание профессиональной помощи родителям и семьям учащихся в вопросах воспитания, в решении возникающих проблем;

5. Выбор стратегии семейных взаимоотношений с учетом возрастных и индивидуальных особенностей ребенка, структуры нарушения его развития;

6. Подготовка и включение педагогов и родителей в решении коррекционно-воспитательных задач, реализацию индивидуальных комплексных программ коррекции и развития.

Формы работы:

- систематическое выступление на родительских собраниях, педагогических советах школы, методических объединениях учителей;

- анкетирование родителей;

- индивидуальное консультирование учителей и родителей по запросам;

- консультирование учителей и родителей по результатам по итогам обследования;

- обучающее консультирование (разъяснение этапов коррекционной программы, демонстрация приемов коррекционной работы, демонстрация коррекционно-развивающих заданий, игр и упражнений);

· этапное консультирование учителей и родителей (корректировка программ развития и коррекции, сбор дополнительных сведений об учащемся).

5. Организационно-методическое направление.

Это направление деятельности педагога включает подготовку и участие в консилиумах, методических объединениях, педагогических советах, оформление документации.

Т.о., в своей работе педагог, работающий с детьми с ОВЗ, активно включается во все сферы образовательного процесса. Он организует свою деятельность в условиях междисциплинарного взаимодействия специалистов, совместно с ними разрабатывает и реализует комплексные индивидуальные программы коррекции и развития, участвует в заседаниях школьного консилиума, проводит консультативную и просветительскую работу с педагогами, родителями.  

