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Одним из условий эффективной работы образовательного учреждения в области развития инклюзивной культуры, политики и практики является наличие грамотной системы комплексного психолого-медико-педагогического сопровождения, включающей, помимо систематического наблюдения, индивидуальных программ обучения и коррекции, такую важную составляющую, как работа со средой (социальным окружением), в которую интегрируется ребенок. А также  адаптация всех участников образовательного процесса — родителей, детей, педагогов к меняющимся социальным условиям.

В отделение индивидуального обучения ГБОУ, центр диагностики и консультирования г.о. Сызрань обучаются дети по медицинским и социально – педагогическим показаниям. 

Педагоги и специалисты (учителя-логопеды,  педагоги-психологи, педагоги-дефектологи, тифлопедагог, сурдопедагог, социальные педагоги) осуществляют комплексное сопровождение детей  с ограниченными возможностями здоровья. При организации индивидуальной и индивидуально - групповой формы обучения учитывается нозология заболевания, программа обучения, возраст, класс, психологическая совместимость и целесообразность объединения учеников в подгруппы. Дети с ограниченными возможностями здоровья получают весь спектр образовательных услуг, который  включает в себя коррекционно – развивающий, оздоровительно – реабилитационный и воспитательный блоки.  

 Особое внимание в ГБОУ, центре диагностики и консультирования уделяется взаимодействию в процессе работы с родителями «особого ребенка».  Педагоги и специалисты  оказывают социально-психологическую помощь семьям, воспитывающим детей с ОВЗ. Основными направлениями работы  являются:

- определение и реализация  стратегии по формированию эффективного взаимодействия с родителями ребенка с  ОВЗ на основе сотрудничества и разделения ответственности (помощь родителям в понимании собственной роли в инклюзивном образовательном пространстве);

- координация действий педагогов, специалистов  и родителей в процессе помощи ребенку в освоении образовательной программы и социализации;

- определение наиболее эффективного  режима и расписания индивидуальных и индивидуально - групповых занятий для ребенка с ОВЗ с учетом его возможностей, требований к максимальной учебной нагрузке;

- определение стратегии и тактик совместной помощи ребенку с ОВЗ (разъяснение способа подачи учебного материала и его закрепления дома, разработка памяток для совместной работы родителей и детей, режим выполнения домашних заданий, единые требования учителя, родителей; формирование у ребенка самостоятельности и ответственности, развитие творческих способностей в системе дополнительного образования)

Ценности семьи, атмосфера жизни в семье, характер внутрисемейных отношений определяют процесс социализации, личностного развития ребёнка, способствуют или препятствуют его саморазвитию и самореализации. Поэтому сотрудничество семьи и педагога является необходимым условием успешного коррекционно – воспитательного воздействия на развитие ребенка. 

При изучении семьи и установлении контактов с ее членами используются следующие методы: анкетирование, опрос, беседа с членами семьи, наблюдение за ребенком (целенаправленное и спонтанное), метод создания педагогических ситуаций.

В зависимости от цели, консультирование проводится в виде беседы, беседы с использованием анкетирования, как обучение приемам коррекционной работы, оформления рекомендаций, раздача буклетов, памяток.

 
Систематически в отделении индивидуального обучения проходят родительские всеобучи, тренинги, совместные с родителями спортивные и досуговые мероприятия, занятия психолога по нормализации родительско – детских отношений. 

Современные педагоги для улучшения качества образования применяют новаторские методы обучения. С 2010 года ГБОУ, центр диагностики и консультирования г.о. Сызрань осуществляет новую дистанционную форму обучения детей с ограниченными возможностями здоровья. В рамках Национального проекта «Дистанционное обучение детей-инвалидов» 50 детей, находящихся на индивидуальном обучении получили оборудование: компьютер, принтер, наушники, колонки, веб-камеру, программное обеспечение, которое было установлено у ребёнка на дому. 25 педагогов прошли курсовую подготовку по работе с данным оборудованием в рамках Национального проекта «Образование». В настоящее время дети-инвалиды могут получать параллельно с очной формой обучения и дистанционную, которая расширяет возможности получения качественного доступного обучения, способствующего развитию информационно-коммуникативной компетентности детей с ОВЗ. Используя Skype, учитель проводит уроки в системе он-лайн, что позволяет ребёнку, не выходя из дома, получить знания через прямое общение с педагогом.

Большое внимание педагогический коллектив уделяет формированию активной жизненной позиции детей с ограниченными возможностями здоровья. Через форму дистанционного обучения дети с ОВЗ принимают участие в различных конкурсах и  проектах: «Энциклопедия Самарской губернии», «Живая вода», «Культурологический калейдоскоп», «Путешествие по сказкам А.С. Пушкина». Сейчас проходит сетевой конкурс «Загляните в семейный альбом».Проектная деятельность является самостоятельной и коллективной творческой  работой. Вместе работая над одним проектом, педагоги, дети и родители образуют детско – взрослое сообщество. Партнерская деятельность со взрослым, сама по себе ценная для развития ребенка, она придает импульс свободной самостоятельной деятельности детей с ОВЗ, развивает его познавательные и творческие возможности, позволяя ему быть успешным не только в образовательном учреждении, но и в дальнейшей жизни.

В ГБОУ ЦДК создан и успешно функционирует Координационный Совет по управлению совместной деятельностью. Заключены Договора с детской школой искусств, Дворцом творчества детей и молодёжи, детской библиотекой им. А. Гайдар, детской спортивно-юношеской школой, Краеведческим музеем, ДК «Художественный», Казанским Кафедральным Собором, Центром социально-трудовой адаптации и профориентации.  Дети с ОВЗ совместно с родителями посещают экскурсии, развивают свои творческие и интеллектуальные способности в ходе таких мероприятий как: брейнринги, интеллектуальные кафе, КВН, круглые столы, викторины, олимпиады, практикумы, проектная деятельность. 

Благодаря  различным формам взаимодействия между родителями, педагогами, специалистами, нам удалось создать родительское сообщество, которое в настоящее время не просто выполняют свои семейные функции, но и становится соучастником коррекционно-развивающего учебного процесса. 

