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Государственное бюджетное образовательное учреждение для детей, нуждающихся в  психолого-педагогической и медико-социальной помощи,

 центр диагностики и консультирования г. о. Сызрань

Протокол 

от  30.10.2012 г. 

Тема: «Педагогическое сопровождение семейной социализации детей. Внедрение социально-приемлемых форм воспитания.»
Присутствовали: руководители, заместители руководителей образовательных учреждений, педагоги Западного образовательного округа  ( 48 человек, список прилагается)
План.

1. Педагогическое сопровождение семейной социализации детей.
2. Социально-приемлемые формы воспитания. Способы организации воспитательного процесса.

3. Деятельность педагога по преодолению агрессивности у детей и подростков
4. Методические рекомендации педагогам  по диагностике и работе с участниками буллинга.
  Слушали:

По первому вопросу выступила зам директора по УВР Панова О.В., которая дала понятие «семейная социализация», раскрыла причины  неблагополучного протекания процесса семейной социализации,  рассказала о педагогических условиях, обеспечивающих успешную организацию педагогического сопровождения семейной социализации детей группы риска. Отметила необходимость осуществления социального партнёрства в вопросах организации педагогического сопровождения семей, состоящих на ВПУ, ПДН и КДН.
По второму вопросу о социально-приемлемых формах воспитания детей выступила Тюленкова О.Ю. Она рассказала о  способах целесообразной организации коллективной и индивидуальной деятельности учащихся.

По третьему  вопросу выступила Добрянина Н.Ф., которая отметила, что воспитание должно опираться на основы нравственности и благоразумия и рассказала об алгоритме деятельности педагога по преодолению агрессивности у детей и подростков.

Четвертый вопрос  осветила Протопопова Е.А., которая рассказала о причинах и способах устранения детской жестокости в условиях школьного коллектива.

Материалы семинара и рекомендации педагогам  будут размещены на сайте ГБОУ ЦДК.
